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DE VORBA CU DIRIJORUL IOSIF CONTA

PRIMUL TURNEU
AL ORCHESTREI
RADIOTELEVIZIUNII

IN U R. S. S.
L-am întîlnit pe dirijorul Iosif Conta în pauza 

unei repetiții, cu cîteva zile înainte de marea că
lătorie a orchestrei simfonice a Radioteleviziunii 
noastre în Uniunea Sovietică.

— Ce itinerar are primul turneu al 
orchestrei în U.R.S.S. ?

— Cele dintîi concerte vor avea loc la Lenin
grad. De acolo, turneul nostru va continua la 
Riga, Kiev și se va încheia la Moscova. Este o 
călătorie pentru care ne-am pregătit cu emoție. 
Cunoaștem doar înaltul prestigiu al vieții muzi
cale sovietice, nivelul artistic foarte bun al or
chestrelor din U.R.S.S. Ca și faimoasa muzicali
tate înnăscută a poporului sovietic, care nu se 
desparte de cîntec în nici o împrejurare, nici 
chiar în timpul zborurilor cosmice, făcînd ca 
muzica să fie prima artă călătorită în spațiile 
astrale. Cunoaștem de asemenea exigența publi
cului auditor sovietic, care a avut prilejul să 
asculte multe orchestre valoroase, printre care 
filarmonica din Viena, orchestrele simfonice din 
Boston, Philadelphia ș.a. incit poate face apre

cieri comparative. Ne dăm seama de greutatea, 
de răspunderea acestui turneu...

— Presa noastră a tăcut aprecieri 
elogioase asupra „tormei" in care se 
află actualmente orchestra Radiotele
viziunii, subliniind omogenitatea, cali
tatea sunetului, expresivitatea vădite 
cu ocazia concertelor care au inaugu
rat noua stagiune muzicală.

•— într-adevăr, cele trei concerte susținute re
cent de orchestra noastră — două în studioul de 
concerte al Radioteleviziunii și unul la uzinele 
„Grivița Roșie" — ne-au stimulat încrederea în 
forțele noastre. Aprecierile publicului, aprecierile 
maeștrilor George Georgescu și Mihail Jora, 
care ne-au ascultat Ia concertul de deschidere a 
stagiunii, ne-au demonstrat că munca noastră a- 
siduă de pregătire a noului program a fost fruc
tuoasă. Ne stimulează și faptul că orchestra noas
tră întrunește interpreți talentați, elemente foarte 
valoroase.

— Ce program prezentați publicului 
auditor sovietic ?

— în primul rînd, piesele cuprinse în progra
mul concertelor inaugurale despre care am amin
tit. Lucrarea de bază a acestui turneu o consti
tuie monumentala și complexa Simfonie a II-a 
de George Enescu pe care dorim s-o cunoască 
mai bine și s-o îndrăgească iubitorii de muzică 
din Uniune. Apoi, lucrări ale altor compozitori 
romîni — Paul Constantinescu, Ion Dumitrescu, 
Valentin Gheorghiu (care, împreună cu violonis
tul Ion Voicu, ne însoțește în turneu ca solist 
al concertelor). Ovidiu Varga ș.a. Din creațiile 
compozitorilor străini am inclus în programul 
nostru lucrări de Serghei Prokofiev, Dmitri Șos- 
takovici, Richard Strauss, Respigi ș.a.

— Veți revedea, desigur, mulți prie
teni in Uniunea Sovietică...

— Da. E o mare plăcere pentru întreaga noas
tră orchestră că ni se oferă prilejul să întoarcem 
vizita orchestrei colege a Radioteleviziunii sovie
tice care a concertat la noi și s-a bucurat de un 
bine meritat succes în cadrul celui de al II-lea 
Festival George Enescu. Personal sînt foarte le
gat de această orchestră pe care am dirijat-o 
acum cîțiva ani. Printre prietenii noștri cei 
mai apropiați, pe care sîntem nerăbdători 
să-i regăsim la Moscova, se află și artistul po
porului Gauk, care a dirijat orchestra noastră, 
compozitorul Dmitri Kabalevski, pianistul Emil 
Ghilels, tînărul și simpaticul dirijor Ghennadi 
Rojdestvenski, care mi-a devenit bun prieten, vio
lonista Nina Beilina, laureată a Festivalului 
Enescu, de a cărei colaborare m-am bucurat nu 
de mult în Cehoslovacia, cu ocazia unui turneu 
concertistic cu filarmonica slovacă șl alți colegi 
dirijori, soliști și compozitori sovietici.

Dorim ca acest prim turneu în U.R.S.S. să în
dreptățească așteptările prietenilor noștri sovie
tici, dorim să ne reprezentăm cu cinste patria în 
marea țară a muzicii.

Maria Cosmetatos

Un concurs
și o... poveste 
de dragoste

In fiecare zi, revista „Narodnaia Rumînia' („Ro- 
mînia Populară") primește zeci de scrisori din 
U.R.S.S. Cititorii sovietici se adresează redacției mai 
ales cu rugămintea de a relata despre un aspect sau 
altul din viața și realizările oamenilor muncii de la 
noi sau — dacă au fost în R.P.R. — descriindu-și 
impresiile din țara noastră. Sînt scrisori calde, por
nite din inima unor prieteni sinceri, a unor frați 
buni.

Cîteva luni pe an, însă, afluxul de 
scrisori e șt mai mare: e perioada 
cind cititorii răspund la întrebările 
concursului organizat de „Narodnaia 
Rumînia". Au fost pînă acum cinci 
concursuri, fiecare cu altă temă, pri
vind economia, cultura, geografia 
R.P.R. Concursurile acestea au deve
nit tradiționale și an de an participă 
la ele tot mai mulți oameni sovietici. 
La cel de al cincilea, încheiat de 
curînd, au dat răspunsuri bune peste 
4.000 de cititori. Premiile sînt de fie
care dată ispititoare: călătorii turis
tice gratuite în țara noastră, obiecte 
de artă, discuri cu muzică româ
nească etc. M. T. Nedelin, din Orei, 
care la unul din concursurile recente 
a cîștigat premiul III — im covor 
național romînesc — a scris redac
ției : „E un premiu deosebit de pre
țios, deoarece este un fel de părticică 
a Romîniei, a creației ei populare. 
Aflîndu-se tot timpul în fața ochilor, 
el ne amintește și ne va aminti în
totdeauna despre legătura vie care 
ne leagă de frumoasa dumneavoastră 
țară". Iar o tînără cititoare din Kiev, 
Nelli Balandina, referindu-se la ulti
mul concurs, cu tema „Orașele Ro
mîniei", a scris redacției : „Partici
parea la concurs a fost o bună lecție. 
O lecție de geografie, istorie, de lite
ratură și de... prietenie".

Dar poșta nu aduce numai plicuri 
cu răspunsuri la concurs, ci, adesea, 
și pachete destul de voluminoase. Ci
titorii sovietici se străduiesc nu nu
mai să răspundă cit mai bine — 
muncind mult pentru asta, citind 
numeroase cărți despre R.P.R., pu
blicații și enciclopedii — ci doresc și 
ca răspunsurile lor să fie prezentate 
intr-o formă cit mai frumoasă. Ast
fel, ele vin scrise pe pagini de al
bum, în cutii — adesea adevărate 

opere de artă — sub formă de foto
montaje lucrate cu migală. Adesea, 
fantezia participanților se ia la în
trecere cu conștiinciozitatea cu care 
se pregătesc pentru a da răspunsuri 
cît mai complete. Astfel, un cititor 
a trimis rodul muncii lui la concurs 
sub forma unui— mic televizor, pe 
al cărui ecran apar răspunsurile 
cînd învîrtești de un buton. Altul 
le-a scris pe pereții machetei unui re
zervor de petrol etc. Toate acestea, 
dovedesc dragostea oamenilor sovie
tici pentru țara noastră, pentru po
porul frate romîn.

Legăturile dintre redacție și citito
rii sovietici nu se încheie, însă, odată 
cu concursul. Mulți dintre ei devin 
un fel de corespondenți permanenți 
ai revistei. Scriu, fac sugestii pre
țioase, propun teme de noi concursuri, 
de noi rubrici, critică unele mate
riale, scrisorile lor constituind de 
multe ori surse de inspirație pentru 
redactorii revistei. De pildă, nu de 
mult redacția a primit din partea 
cititoarei N. Urgalkina — care ne-a 
vizitat țara în calitate de cîștigă- 
toare a unui concurs — o fotografie 
a lui Andrian Nikolaev pe care cos
monautul scrisese : „Revistei „Na
rodnaia Rumînia" cu sincere salutări. 
A. Nikolaev. 2.IX.62". N. Urgalkina 
locuiește în Ceboksarî, capitala 
R.S.S.A. Ciuvașe și a obținut auto
graful cu prilejul vizitei eroului în 
locurile natale.

Nu de puține ori s-a întîmplat și 
ca eroii unor reportaje din „Narbd- 
naia Rumînia" să primească scrisori 
de la cititorii sovietici, în urma că
rora se încheagă prietenii care du
rează de mulți ani. Astfel, după ce 
revista a publicat un reportaj în care 
era vorba de tînărul fruntaș în 
muncă Ion Toma de la uzinele „Elec-

MOSCOVA — La Casa de cultură a Uzinei de rulmenți nr. 1 are loc o 
manifestare a prieteniei sovieto- romîne

tromagnetica", acestuia i-a scris tî- 
năra Rima Bespalaia din Novotroițk 
(regiunea Donețk). Cei doi tineri au 
început să-și scrie despre țările lor, 
despre munca, despre planurile lor 
de viitor.

Printre scrisorile sosite cu prilejul 
ultimului concurs, se află una ex
trem de interesantă. Autorii ei, 

ziaristul R. A. Tagliev și pictorița 
A. E. Evstigneeva, sînt doi tineri din 
Baku. El este un cititor mai vechi al 
revistei și a hotărît să participe anul 
acesta la concurs. A răscolit toată 
biblioteca orășenească, a cercetat 
toate cataloagele. Masa la care lucra 
în sala de lectură părea o adevărată 
fortificație, construită din volume 
care mai de care mai masive. Odată, 
însă, a avut parte de o surpriză. La 
început neplăcută, apoi... Căuta vo
lumul cu litera R ai „Marii Enciclo
pedii Sovietice". Era dat, însă. Cui ?> 
Se uită prin sală și-l văzu pe masa 

unei fete blonde, cu ochii ca azurul 
cerului de vară. Fata a înțeles îndată 
și i-a întins volumul. Așa s-au cu
noscut. El a uitat, pentru moment, și 
de concurs și de călătoria ce i-ar fi 
putut încununa munca. Au plecat, 
seara, împreună, A cumpărat fetei 
flori, s-au plimbat într-un parc. După 
puțin timp au reluat, de data asta, 
cu forțe unite, munca de căutare a 
răspunsurilor. Acestea au venit la 
redacție semnate nu de un singur 
cititor, ci de o tînără familie... Iar. 
„Narodnaia Rumînia" a devenit, ast
fel, un fel de... „naș" al celor doi 
tineri din Baku, care-și încheiau așa 
scrisoarea trimisă redacției: „Mai pu
tem adăuga că amîndoi iubim foarte 
mult țara dumneavoastră, ce-i drept 
deocamdată „teoretic". Pentru toată 
viața vom rămîne recunoscători ce
lui de-al cincilea concurs".

Dar» Lâzărescu



■ Un tărîm de întrecere economică cu capitalismul: țările slab dezvoltate ■

O statistică recentă ne aduce cifre și 
date impresionante despre amploarea aju
torului acordat de Uniunea Sovietică tP 
nerelor state care au scuturat lanțurile ro
biei coloniale și luptă pentru făurirea unei 
existențe neatîrnate. In momentul de față 
23 de țări slab dezvoltate beneficiază de 
acest sprijin, în cadrul unor acorduri de 
colaborare economică prevăzînd construirea 
de către U.R.S.S. a circa 480 de obiective. 
Multe din aceste obiective au și fost con
struite — altele sînt în curs de construcție.

Douăzeci și trei de țări 
au descoperit 

partenerul preferat
Acordurile cu U.R.S.S. joacă un rol 

important în dezvoltarea economică 
pe baze sănătoase a Indiei, Indone
ziei, Republicii Arabe Unite, Irakului, 
Afganistanului, Guineei, Ghanei și a 
altor țări afro-asiatice. In ultimul 
timp, acorduri deosebit de însemnate 
pentru dezvoltarea ei econo
mică a încheiat cu U.R.S.S. 
Cuba — prima țară liberă și 
independentă din America La
tină.

După calcule făcute de sta
tisticieni, întreprinderile cons
truite în cele 23 de țări cu a- 
jutorul tehnico-economic al 
Uniunii Sovietice vor produce 
anual zeci de mii de tone de 
utilaje și mașini, 7,5 milioane 
de tone de produse petroliere, 
20 de miliarde de kWh ener
gie electrică, 8,5 milioane 
tone de oțel, fontă și lami
nate.

Aproape în nici una din a- 
ceste țări, Uniunea Sovietică 
nu este singurul partener în 
colaborarea economică. Pe 
căi mai mult sau mai puțin 
ocolite, monopolurile și trus
turile care le-au exploatat în 
trecut sau noii concurenți 
postbelici — monopoliștii vest- 
germani 
cearcă 
alții să 
fante în 
coloniale și dependente. Com
petiția în care vrînd nevrînd 
sînt atrase prin prezența tot mai activă 
a Uniunii Sovietice pe tărîmul cola
borării economice cu țările slab dez
voltate nu dă, însă, rezultate favora
bile pentru țările capitaliste. Popoa
rele fostelor colonii au prilejul de a 
face comparații concrete între două 
modalități de colaborare și, drept 
consecință, să hotărască și preferin
țele.

Nu vom insista aici asupra avan
tajelor cunoscute pe care le prezintă 
Colaborarea economică promovată 
ele U.R.S.S. și de celelalte țări socia
liste, în contrast cu condițiile grele 
pe care caută să le impună firmele 
monopoliste din Occident. Vrem să 
relevăm numai apariția unui nou as
pect al lucrurilor, care face ca Uniu
nea Sovietică să devină din ce în ce 
mai mult partenerul preferat. Este 
vorba de superioritatea tehnică so
vietică, dovedită în practică, acolo 
unde întreprinderile construite de 
specialiștii din U.R.S.S. au pus în in
ferioritate obiectivele realizate de 
tehnicienii unor țări cu vechi tradiții 
industriale, ca Anglia sau Germania 
federală.

Cît se 
această 
India în 
rurgiei. In cadrul celui de al doilea 
plan cincinal, guvernul indian a pre
văzut construirea a trei oțelării, în
cheind în acest scop acorduri cu 
Uniunea Sovietică, cu 
englez și cu trusturile 
Krupp și Demag. Toate 
treprinderi siderurgice 
intre în funcțiune — conform contrac
telor — la sfîrșitul anului 1961. Ur
mărind să-i concureze cu orice preț 
pe constructorii sovietici și englezi, 
■tehnicienii 
peste 
prima 
de la 
gata 
1958 ;

proiectată, iar cea a englezilor doar 
cu. 40 la sută.

Scoțînd în evidență acest eșec, re
vista americană „Management Di- 
gest“ (o publicație a cercurilor ma
relui business) scrie că firme vest- 
germane atît de bine cunoscute pe

R. P.de tone, a fost construită de 
Romînă.

La sfîrșitul verii acesteia, în 
litatea Neiveli (statul Madras)
ceput să dea curent electric primul 
generator al unei termocentrale con
struită

loca- 
a în-

tot de. specialiști sovietici. A-

și japonezi — în- 
unii să recîștige iar 
cîștige poziții impor- 
economia fostelor țări

India — 
științifice

poate de elocventă este, în 
privință, situația creată în 
domeniul dezvoltării side-

un consorțiu 
vest-germane 
cele trei în- 
trebuiau să

vest-germani s-au dat 
cap să termine primii. Astfel, 
baterie de cuptoare a ojelăriei 
Ru.rkele, construită de ei a fost 

de funcționare în septembrie 
la Bhilai, sovieticii au dat-o în 

februarie 1959, 
gapur, abia în

, Cu avansul 
mele germane 
trecerea. Rezultatul final a constituit, 
însă, o surpriză pentru toți cei care 
subapreciau forța concurentului so
vietic. In martie 1962 combinatul din 
Bhilai lucra cu întreaga sa capaci
tate de producție, în timp ce uzina 
construită de Krupp și compania nu
mai cu 70 la sută din capacitatea

iar englezii, la Dur- 
august 1959.
pe care-1 aveau, fir— 
ar fi putut cîștiga în-

Institutul tehnologic din Bombay joacă un rol de frunte în pregătirea cadrelor 
naționale. La acest institut predau 13 profesori sovietici iar

eni și-au dbbîndit calificarea în U.R.S.S.
18 profesori indi-

piața mondială, cum sînt Krupp și 
Demag, s-au compromis pur și sim
plu cu uzina construită de specialiș
tii lor în India. Multe instalații pre
zentau. grave defecte de construcție, 
ceea ce a determinat introducerea 
unor modificări serioase în planul 
inițial. „Reprezentanții țărilor indus
triale dezvoltate care se angajează 
să construiască întreprinderi în țările 
slab dezvoltate — conchide revista 
americană — ar trebui să tragă în

vățăminte din jalnica experiență de 
la Rurkele".

De aceeași părere este și ziarul 
englez „Sunday Telegraph** care a- 
mintește caracterizarea dată uzinei 
de la Rurkele de către Subramaniam, 
ministrul industriei grele al Indiei 
„copilul bolnav al industriei indiene".

Și iată și opinia unui cunoscut zia
rist indian, K. Ramachand : „Uzina de 
la Bhilai dă acum o cantitate de oțel 
echivalentă cu producția ambelor 
uzine construite de vest-germani și 
de englezi la Rurkele și Durgapur. 
Numai uzina din Bhilai aduce sta
tului beneficii, celelalte lucrează în 
pierdere.

Se știe, de altfel, că drept urmare 
a succesului de la Bhilai, guvernul 
indian a convenit recent cu U.R.S.S. 
ca uzina să fie extinsă pînă la o ca
pacitate de producție de 2,5 milioane 
de tone anual.

Dar să mai amintim, în treacăt, și 
de un alt domeniu — petrolul în care 
experții occidentali au ieșit compro
miși în India, din cauza pronosticuri
lor lor pesimiste, dezmințite total de 
rezultatele obținute ulterior de spe
cialiștii sovietici. „Dacă veți fi în 
stare să găsiți petrol în India, cu 
excepția celor cîteva sonde din ră
săritul țării, ne obligăm să vi-1 plă
tim în greutate aur“ — spuneau cu 
aroganță reprezentanții trustului an- 
glo-olandez „Royal Dutch Shell** și 
al celor americane „Socony Vacuum 
Oil“ și „Caltex". In scurt timp, spe
cialiștii sovietici, cărora Ii s-a alătu
rat și un grup de petroliști romîni, 
au. dovedit însă că India posedă im
portante zăcăminte de țiței. Au fost 
identificate primele trei regiuni pe
trolifere, unde rezervele sînt apre
ciate la 70 de milioane de tone, tre- 
cîndu-se imediat la începerea ex
tracției. Cu ajutor sovietic se și con
struiește o rafinărie cu o capacitate 
de prelucrare anuală de 2 milioane 
de tone de țiței, șe proiectează o a 
doua similară iar o a treia, de 700.000

ceastă centrală, pe 
mește „Bhilaiul din 
avea o mare importanță pentru in
dustrializarea unei mari regiuni agri
cole. Ministrul Malaviya a elogiat în 
mod deosebit munca specialiștilor și

care presa o nu- 
sudul Indiei**, va

calitatea utilajului sovietic. De amin 
tit că U.R.S.S. acordă Indiei ajutor 
economic și tehnic pentru construirea 
a 5 centrale electrice, cu o putere 
totală de peste 1.500.000 kW.

Uniunea Sovietică mai construiește 
centrale electrice, de o importanță 
vitală pentru economia națională, în 
Afganistan și în alte țări slab dez
voltate.

Desigur că aceste obiective atestă 
îndeajuns nivelul înalt atins de Uniu
nea Sovietică în domeniul construc
țiilor electroenergetice. Dar ele .sînt 
totuși mici în comparație cu gigan
tica lucrare începută de specialiștii 
sovietici la Asuan, în Egipt, unde va 
fi ridicat pe Nil un baraj lung de 5 
km, înalt de 111 metri, un lac de a- 
cumulare întins pe 500 km. cv. un 
volum de 130 miliarde de metri cubi 
de apă și o hidrocentrală înzestrată 
cu 12 ’turbine a cîte 175.000 
care.

Tot mai dese sînt astfel 
cînd reprezentanții vechilor 
dustriale din Apus trebuie să ad
mită că mitul superiorității lor teh
nice nu mai poate ține piept realită
ții impuse de uriașele progrese ale 
științei și tehnicii sovietice Pentru 
prima oară în istorie, o țară mrro și 
puternică își pune capacitatea ei teh
nică la dispoziția țărilor rămase în 
urmă, pentru a le ajuta să se ridice 
la o viață economică independentă. 
Superioritatea din trecut a marilo- 
puteri capitaliste a servit doar inte
reselor egoiste ale plutocrației. Do 
uriașul potențial economic sovietic 
beneficiază prezentv.l și viitorul ome ■ 
nirii.

c.p. fie-

M. Mihai!

ORIZONT

DIRECȚIILE DE PRODUCȚIE LA LUCRU
Plenara din martie curent a C.C. al P.C.U.S. a hotărît înființarea în regiuni, 

ținuturi și republici a unor noi organe de conducere a producției agricole, așa 
numitele Direcții de producție colhozo-sovhoznice și sovhozo-colhoznice. Rapor
tul prezentat de N. S. Hrușciov la plenară cuprindea ideile călăuzitoare ale noii 
activități a Direcțiilor de producție. Printre altele, raportul arăta că organele de 
conducere agricole nou înființate vor trebui să-și îndrepte atenția spre 
producției agricole, spre asigurarea îndeplinirii planului de stat la 
achiziții și spre crearea rezervelor de stat și a fondurilor necesare în 
și sovhozuri.

Au fost înființate 966 de Direcții de producție colhozo-sovhoznice și 
colhoznice. Pentru a înțelege mai bine structura noilor organe de conducere să 
ne oprim asupra activității unuia din ele : Direcția colhozo-sovhoznică Armavir 
din ținutul Krasnodar. Aceasta cuprinde trei raioane, pe al căror teritoriu se află 
33 de colhozuri și 19 sovhozuri, cu o suprafață totală de 548.000 de hectare. 
Direcția de producție Armavir este condusă de un director și un locțiitor, pe 
lîngă care mai există un corp de .12 inspectori organizatori.

O atribuție de seamă a Direcțiilor de producție este elaborarea și introdu
cerea de sisteme agricole raționale, prin alegerea unei structuri a suprafețelor 
însămințate Care să îngăduie obținerea de producții sporite la hectar. De Ia 
începutul activității ei, Direcția de producție Armavir și-a concentrat atenția 
îndeosebi asupra acestei probleme. începînd chiar cu anul acesta a fost revizuită 
structura suprafețelor însămințate. In timp ce în 1961 gospodăriile cuprinse în 
această zonă aveau 45.489 de hectare ocupate cu ierburi perene și 47.182 hectare 
cu ierburi anuale, anul acesta ierburile anuale au fost înlăturate de pe aproape 
toată suprafața iar cele perene au fost menținute numai pe 20.000 de hectare. 
Pe suprafețele rămase astfel disponibile au fost însămînțate culturi de mare 
productivitate.

în centrul atenției Direcțiilor de producție se află, de asemenea, organizarea 
modului de folosire a mijloacelor tehnice și a altor mijloace. Direcția de pro
ducție Armavir studiază experiența celor mai buni mecanizatori și ia măsuri 
pentru introducerea ei în toate colhozurile și sovhozurile. Ea a aprobat și reco
mandat, de pildă, tutpror gospodăriilor experiența mecanizatorilor din echipa 
Iui V. M. Kalașnikov (sovhozul ,,Kuban") care cultivă recolte bogate de porumb 
fără să folosească munca manuală.

Alte sarcini importante ale Direcțiilor de producție sînt apoi organizarea 
producției și normarea și retribuirea muncii în colhozuri și sovhozuri. Hotărîrea 
cu privire la reorganizarea agriculturii sublinia că P.C.U.S. și guvernul sovietic 
socotesc retribuirea suplimentară a muncii în colhozuri și sistemul plății în acord 
și al premiilor în sovhozuri ca o contribuție importantă la creșterea productivi
tății muncii îf producția agricolă.

Direcția de producție Armavir a studiat profund această problemă și a luat 
o serie de măsuri în vederea intensificării cointeresării materiale a lucrătorilor 
agricoli în rezultatele muncii. în acest sens au fost luate măsuri privind intro
ducerea în producție a celor mai noi realizări ale științei și tehnicii. O primă 
consecință este aceea că 85 de echipe de pe cuprinsa! zonei Armavir cultivă

sporlrea 
capitolul 
colhozuri

sovhozo-

consecință est© aceea că 85 de echipe de pe cuprinsul zonei Armavir 
acum porumbul fără să folosească muncă manuală.

De la înființarea noilor organe agricole s-a scurs numai o jumătate 
Dar în acest scurt răstimp ele au și izbutit să obțină succese importante.
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de ANDRIAN NIKOLAEV 
și PAVEL POPOVICI
Piloți cosmonauți ai U.R.S.S., 

Eroi ai Uniunii Sovietice

Comentatorii străini afirmau că U.R.S.S. a de
pășit cu mult America în explorarea spațiului 
cosmic, că nu e departe ziua cînd rușii vor ajunge 
pe Lună. Despre Lună se vorbea mult și noi ani 
ascultat chiar o conferință științifică de populari
zare despre misterele ei, transmisă de o stație de 
radio. Era amuzant să asculți un lector, care se 
afla undeva pe Pămînt și, zburînd în Cosmos, să 
privești Luna despre care vorbea el. Luna adevă
rată ne servea într-un fel ca material didactic pen
tru această conferință destul de interesantă.

Radioul ne informa despre tot ce se petrecea în 
lume, în scumpa noastră Uniune Sovietică. Succe
sele științei și tehnicii sovietice sțîrneau un val 
de entuziasm printre muncitori și colhoznici. Aflam 
vești despre faptul că uzinele, fabricile și minele 
lucrau în schimburi de onoare și multe colective 
de producție, secții și brigăzi dădeau oțel, căr
bune, petrol și țesături peste plan, iar pe ogoarele 
colhoznice se intensifica munca de recoltare. De 
pe Pămînt ni se comunica că ziarele centrale Și 
locale publicau numeroase articole, reportaje și 
versuri consacrate zborului navelor „Vostok-3“ și 
„Vostok-4“. Era îmbucurător să afli că în „Prav
da" apăruseră scrisori ale părinților noștri, tri
mise din Ciuvașia și Ucraina. Intr-o oarecare mă- 
sură ele ne erau adresate și nouă, dar nu le pu- 
team citi decît la întoarcerea pe Pămînt.

Am amintit pînă acum despre prietenii noștri 
apropiați — cosmonautul numărul cinci și cosmo
nautul numărul șase — care, înainte de start, erau 
pregătiți să ocupe la nevoie fotoliile piloților 
din cabinele navelor „Vostok-3“ și „Vostok-4“. 
în timpul, zborului, fiecare dintre noi continuam 
parcă să le simțim prezența alături de noi. Căci 
ei cunoșteau cel mai bine sarcinile noastre, știau 
ce trebuie să facem, în orice clipă a zborului. Fă- 
cînd de serviciu la punctul operativ de dirijare, ne 
dădeau din cînd în cînd cîte un sfat competent. 
Ii înțelegeam de la primul cuvînt pentru că fie
care dintre noi, Inclusiv rezervele, efectuase de 
mai multe ori zborul în condiții terestre, în timpul 
antrenamentelor.

Glasurile lor cunoscute ne aminteau de familia 
unită a cosmonauților. Această familie are multe 
trăsături noi, comuniste. Ne unește nu numai mun
ca pasionantă, dar și interese comune. E de ajuns 
ca unul dintre noi să vorbească elogios despre o 
piesă sau un film la ordinea zilei, că ne și ducem 
să-1 vizionăm în colectiv, după care îl discutăm, 
polemizăm și, în cele din urmă, ajungem la o 
concluzie comună. Seara, ne vizităm unul pe ce
lălalt, ne împrumutăm cărți, discutăm. Și familiile 
noastre sînt prietene. Cosmonauții simt nevoia de 
a-și vorbi unul altuia cinstit și sincer despre toa
te problemele serioase și presante, fie ele plăcute 
ori neplăcute.

Simțind de-a lungul întregului zbor atenția ne
obosită a tovarășilor, grija lor pentru noi, partici
parea lor vie la tot ce se petrecea în acele zile în

Cosmos, am profitat de o clipă liberă și le-am 
transmis prin radio :

— Vă vom îndreptăți speranțele. Pe curînd. Vă 
îmbrățișăm și vă sărutăm — Pavel. Andrian.

Am transmis din Cosmos cîteva cuvinte calde și 
prietenilor noștri, ziariștii care ne însoțiseră pe 
cosmodrom și trebuiau să ne întîmpine la locul 
de aterizare.

La sfîrșitul zilei de 13 august, pe tablourile lu
minoase din cabinele navelor noastre au apărut 

niște cifre îmbucurătoare. Ele confirmau că „Vos- 
tok-3" efectuase patruzeci de rotații în jurul glo
bului pămîntesc, iar „Vostok-4“, străbătînd pe o or
bită apropiată, circa un milion de kilometri — în
conjurase de douăzeci și patru de ori planeta. Ur
mătoarele douăzeci și patru de ore ale zborului 
nostru în grup au decurs în aceleași condiții ex
celente ca și primele.

Plăcuta oboseală a muncii se făcea tot mai sim
țită așa încît, după ce ne-am urat noapte bună, 
am început să ne pregătim de culcare.

— Ce-ai avut la cină ? — a vrut să știe «Șoimul".
— Ce-ai mîncat și tu — i-a răspuns „Vulturul" 

— iar ca desert am savurat o feliuță de vobla *)...

*) Peste din Marea Caspică.

— Vobla ? — a întrebat mirat ..Șoimul' — dă-mi 
și mie puțin...

— Vino mai aproape, să împărțim...
Intrucît programul de zbor nu prevedea, însă, 

unirea navelor noastre în Cosmos, gustosul vobla 
a rămas privilegiul celui care se 
gîndise să-l ia cu el în zbor.

în dimineața zilei de 14 august, 
pe navele noastre a început din nou 
activitatea prevăzută în program. 
Ne familiarizasem cu zborul în Cos
mos și ne obișnuisem cu graficul 
nostru sever. Acum, peisajele as
trale și pitoreasca priveliște a Pă- 
mîntului îndepărtat, pe jumătate în
văluit în nori, nu ne mai mirau ca 
la început. Omul se obișnuiește cu 
de toate 1

Activitatea, destul de bogată și în 
ziua aceea, s-a desfășurat cu spor, 
fără cusur, cum se spune, lucru la 
care a contribuit și microclimatul 
din cabinele noastre. In ciuda du
ratei zborului, atmosfera din cabine 
era curată și proaspătă, amintind 
de aerul ozonat care se simte pe 
cîmp după furtună. Temperatura și 
umiditatea erau normale. Și din nou 
am repetat în. gînd cuvintele de sin
ceră recunoștință transmise în ajun 
oamenilor de știință, constructorilor, 
inginerilor, tehnicienilor și muncito
rilor — creatori de rachete și nave 
cosmice.

în cabina navei „Vostok-4“ se 
afla un portret în miniatură al lui 
Vladimir Ilici Lenin, desenat cu mă
iestrie. pe mătase după o cunoscută 
fotografie făcută în anii copilăriei 
lui V. I. Lenin Chipul marelui con
ducător trăia în inimile noastre iar 
navele cosmice îi purtau ideile de
asupra continentelor.

Din copilărie am fost educați în 
spiritul învățăturii lui atotbiruitoare. 
De numele lui a fost legată viața pă
rinților noștri, adolescența, tinerețea 
și maturitatea noastră. Și eram mîndri că tovarășii 
noștri — cei dintîi cosmonauți din lume, Iuri Ga
garin și Gherman Titov — alături de cei mai buni 
oameni din țara noastră, au fost delegați la cel 
de al XXIl-lea Congres al Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice, care a adoptat grandiosul pro
gram de construire a comunismului pe calea indi
cată de Lenin.

încă în zilele acelea, făcînd antrenamente în 
camera mută, la centrifugă, în machetă navei cos
mice și la alte aparate, fiecare dintre noi hotărîse 
în gînd : dacă va fi ales să efectueze un nou zbor 
cosmic, să-și consacre misiunea încredințată is
toricului Congres al constructorilor comunismului. 
N-am participat la Congres dar, ca și toți ceilalți 
oameni sovietici, am primit noul Program al parti
dului ca pe o lege a vieții noastre. Și, în timp ce 
ne aflam în Cosmos, eram extrem de fericiți că 
prin zborul nostru contribuiam, după puterile noa
stre, la înfăptuirea prevederilor lui.

în clipele libere, stabilite de graficul zborului, 
ne ocupam de treburi terestre, întrerupte de zbor. 
Pavel Popovici învăța limba engleză sau se adîncea 
în studiul fizicii, Andrian Nikolaev semna fotografii 
pentru constructorul principal, teoreticianul cosmo
nauticii și ajutorii lor apropiați. E plăcut să pri
mești o fotografie cu un autograf semnat în Cosmos.

Eram în a treia zi de zbor comun. Programul de 
observații și cercetări științifice se apropia de 
sfîrșit. Entuziasmați am început să cîntăm solo și 
în doi. Am interpretat cîntece sovietice și melodia 
noastră preferată : „Pe potecile prăfuite ale plane
telor depărtate vor rămîne urmele noastre..."

Apoi, pe Pămînt s-au ivit zorile zilei de 15 au
gust. începea etapa finală, deosebit de complexă 
a zborului : aterizarea în grup a navelor cosmice. 
Eram bucuroși că ne vom putea îmbrățișa curînd 
părinții, prietenii și cunoscuții. Și în același timp 
eram puțin mîhniți că trebuia să ne despărțim de 
frumusețea și de spațiile de necuprins ale Univer
sului, în care petrecusem atîta timp. Navele au in
trat pentru ultima oară în umbra Pămîntului iar Luna, 
răzbind prin hublouri, desena arabescuri pe pereții 

cabinelor. în clipele acelea, 
cînd ne luam rămas bun de 
Ia aștrii nocturni, eram amîn- 
doi într-o dispoziție lirică. Lu
cru ușor de înțeles, dat fiind 
că toată lirica universală e 
luminată de lumina Lunei.

Am filmat peniru . ultima 
oară Luna și:stelele. Navele 
noastre s-au smuls din umbră, 
intrînd Într-un spațiu de un 
alb orbitor. Razele verzui ale 
Soarelili șd revărsau peste at
mosfera terestră. Linia clară a 
orizontului deveni portocalie, 
tiecînd treptat prin, toate culo- 

. rile curcubeului-—de la albas
tru pal la culoarea ardeziei.

Am început pregătirile în 
vederea aterizării. în pri-.

mul rînd am făcut un exercițiu fizic menit să în
vioreze mușchii și să accelereze circulația sîngelui 
prin vene. Organismul trebuia pregătit pentru tre
cerea de la îndelungata stare de imponderabili
tate la suprasolicitările considerabile ce ne aș
teptau în cursul coborîrii navelor. Nimeni nu știa 
încă cum vor fi suportate de cosmonauții aflați 
un timp atît de îndelungat în zbor. Era una din 
enigmele care trebuiau dezlegate.

Ne-a bucurat nespus de mult vocea calmă a con
structorului principal, care a urmărit tot timpul 
pulsul zborului cosmic. Ne-a cerut să alegem sin
guri modul de aterizare : pe nave sau cu paja- 
șuta. Amîndoi îndrăgim sportul cu parașuta și lără 
să ne fi vorbit înainte despre asta, am răspuns : 
aterizăm cu parașutele. Constructorul principal a 
fost de acord cu noi. Ne-a sfătuit să fixăm bine 
toate obiectele din cabină și să ne pregătim de 
lansare.

Un document. Pilotul-cosmonaut 'Andrian Nikolaev la cîteva
minute după aterizare

La un moment dat, de pe Pămînt a răsunat prima 
comandă. Ne-am urat unul altuia succes la cobo- 
rîre și să ne întîlnim curînd pe Pămîntul natal. 
Cel dintîi trebuia să coboare de pe orbită „Vos- 
tok-3*  iar la șase minute după el .Vostok-4". în 
liniștea încordată care a urmat, mai întîi Andrian 
Nikolaev, iar apoi Pavel Popovici au auzit zgo
motul caracteristic al motoarelor de frînare co
nectate, care încetineau destul de energic viteza 
navelor. în clipa aceea am simțit mai mult ca ori- 
cînd legătura noastră cu ingenioasa aparatură și 
ni se părea că-i conectată cu inimile noastre. 
Coborînd de pe orbite, navele începeau să se 
apropie de primejdioasele pături dense ale atmo
sferei terestre. Apropierea s-a făcut simțită ime
diat : imponderabilitatea a început să dispară și 
au început să acționeze suprasolicitări nu prea 
mari. Era o senzație plăcută să simți din nou greu
tatea propriului corp. Pentru a ridica mîna sau a 
întoarce capul era acum nevoie de un efort oare
care... Trebuia să ne obișnuim din nou cu atmo
sfera terestră...

Au urmat noi comenzi. Navele au pătruns rapid 
în păturile dense ale wtaiosferei. învelișul termo- 
izolant a început să se încălzească, dînd naștere 
unei luminiscențe orbitoare a aerului. Antenele au 
ars. Legătura cu Pămîntul și cea dintre nave s-a 
întrerupt. N-am închis jaluzelele hublourilor și am 
urmărit cu interes cum dincolo de geamurile lor 
refractare izbucneau flăcări de cele mai diferite 
nuanțe : predomina cînd culoarea purpurie, cînd 
cea albastră. Deși știam că așa trebuie să se în- 
tîmple, totuși ne cam treceau fiorii la gîndul că ne 
aflam în centrul unui glob de foc, încălzit pînă 
la cîteva mii de grade. A fost, de bună seamă, 
una dintre cele mai zguduitoare impresii din viață.

La coborîre, suprasolicitările au fost ceva mai 
puternice decît în timpul plasării pe orbită. O 
greutate uriașă ne apăsa în fotolii. Curenții de aer 
loveau în pereții navelor, făcîndu-i să vibreze. 
Aveam senzația că gonim într-o căruță fără arcuri 
pe un drum desfundat undeva lîngă Șorșela sau

(continuare în pag. 10-a)



Șase Natașe 
și un ziarist londonez

Tașkent — Centrul de televiziune

O întîmplare aparent amuzantă, în fond 
spinoasă și, în orice caz, plină de învăță
minte. Ea se referă la ziaristică ținînd de 
legile ei universale și de etica ei atît de 
necesară. Cînd publicăm cîte ceva la ziar 
se cuvine să fim onești și sinceri ca în 
viață, nu de altceva dar ziarul, atunci 
cînd nu e oficină cu maculatură, este o 
viață concentrată. Aceste considerente, 
devenite arhicunoscute pînă la banalitate, 
se referă la un soi de reportaj publicat 
în ziarul londonez „Daily Express” de că
tre corespondentul acestuia la Moscova. 
Așa-zisul reportaj operează cu date fic
tive și coboară într-un grotesc cras, re- 
editind, într-o formă deloc fericită, vechile 
calomnii aduse la adresa socialismului. 
Cum, însă, dincolo de minciunile gen 
Munchausen, acea bucată de gazetărie 
standard se voia plină de umor, ziarul 
„Izvestia” a găsit de cuviință să verifice 
la fața locului cele scrise de coresponden
tul londonez Stephen Harper, și să tragă 
concluziile cuvenite. Iată, pe scurt, despre 
ce e vorba.

„Omul vostru din Moscova se străduie
ște să vă facă cunoscută viața oamenilor 
din Rusia”, Așa își începea Harper „re
portajul”. Va să zică „omul vostru din 
Moscova”. Să fie oare vreo legătură cu 
spionul pe care americanii îl numeau 
„Omul nostru din Havana” ? Sau cu un 
alt „om al vostru” care se numea Powers 
și a încercat să plutească nevătămat dea
supra țării sovietelor ? Se pare că da. 
Oricum, Harper a istorisit cum, într-o 
bună zi, el stătea solitar la barul hotelu
lui „Sovetskaia”, sorbindu-și cu delicii 
cocktailul. Iată, însă, că își face apariția o 
tînără femeie, pe nume Natașa Sverdova. 
Tînăra avea plete lungi, blonde și ochii 
mari și verzi. Din primele schimburi de 
cuvinte, corespondentul londonez află că 
Natașa a venit la bar pentru a se eschiva 
de la o ședință de Comsomol. El mai află 
apoi și alte „date” : că Natașa are 24 de 
ani, că a fost căsătorită cu un inginer, 
că această căsătorie a plictisit-o îngrozi
tor și că, așa dar, a fost constrînsă să 
divorțeze.

în concluzie, Harper își asigura cititorii 
englezi că destinul Natașei este destinul 
tuturor tinerilor sovietici.

„Senzaționalul" reportaj al lui Stephen 
Harper mirosea a contrafacere cale de-o 
poștă așa încît doi redactori de la „Izves
tia” s-au hotărît să urmărească pe viu 
aventura Don Juanului de la „Daily 
Express”.

Cei doi redactori s-au adresat, cum e și 
firesc, în primul rînd „Biroului central de 
adrese” din Moscova. Aici li s-a spus că 
în capitala sovietică nu există nici o 
persoană cu numele de Natalia Sverdova. 
Dar cei doi ziariști moscoviți și-au pus 
întrebarea : de unde să știe corectorii de 
la „Daily Express” ortografia rusă ? Poate 
că au scris greșit numele tinerei cu ochi 
mari și verzi ! Poate că nu e vorba de 
Sverdova, ci de Svertova, Svertlova sau

Sverdlova. „Biroul central de adrese" l-a 
informat că din toate ipostazele nominale, 
numai Sverdlova figurează în cartoteci: 
Sînt șase Natalii Sverdlova în Moscova. 
Și li s-au dat cele șase adrese.

Pe strada Bolșaia Haritonovka locuiește 
într-adevăr Natalia Nikolaevna Sverdlova, 
dar ea are 72 de ani, așa că... e greu de 
presupus că această femeie venerabilă ar 
fi stat la un cocktail cu Harper și ar fi 
fugit de la o ședință de Comsomol.

Există și pe strada Ușakova 19-A, o 
Natalie Sverdlova, dar n-a putut fi găsită 
la domiciliu deoarece tocmai plecase să 
facă tîrguieli.

— E căsătorită ?
— Da. Și încă de 40 de ani. Are un fiu 

de 36 de ani, care, la rîndu-i, are și el 
doi urmași.

Deci nici aici nu e cazul.
Pe strada Bolșaia Pirogovskaia, la nu

mărul 37/43 s-a înfățișat o fată înaltă, cu 
plete lungi, blonde, dar cu ochii negri. Nu 
era și nici nu fusese căsătorită. Tocmai 
isprăvise facultatea de electromecanică a 
Institutului Politehnic și... chiar dacă avea 
de gînd să se căsătorească, nu făcea acest 
pas cu intenția de a divorța.

Iată, în sfîrșit, și o Natașă cu ochii mari 
și verzi. Locuiește pe strada Dobroliubov, 
la nr. 18. E ingineră constructoare de po
duri. S-a căsătorit de curînd, cu un ingi
ner. Numai că la data pățaniei cu cocktai
lul era la odihnă, cu soțul, undeva în 
Extremul Orient. La o altă adresă, o altă 
Natașă, dar cu ochii de-un albastru in
tens. Și ea căsătorită, iar în timpul pre
supusei aventuri a Iui Harper se afla cu 
soțul la Feodosia, în luna de miere.

Și, în fine, o a șasea, manichiuristă, în 
vîrstă de 42 de ani, plecată cu soțul la 
Soci.

In felul acesta adevărul a ieșit la ivea
lă ca untdelemnul deasupra apei. Numai 
că verificările celor doi ziariști nu s-au 
oprit aici. Ele au continuat și asupra lui 
Harper. Prin intermediul altor corespon
denți străini de presă ei au aflat că în
tr-adevăr Harper avea obiceiul să ia un 
cocktail la barul restaurantului ..Sovetska
ia" și încă nu singur ci cu soția sa. Dar, 
din motive de etică burgheză, Harper a 
hotărît să divorțeze și să-și lase soția 
cum și pe cei trei copii ai săi, în voia 
soartei.

Deci Harper pune destinul amar al ti
neretului din capitalism pe seama tinere
tului sovietic. Numai că asemenea ope
rație nu mai ține. Cititorul de ziare, pe 
orice meridian al globului s-ar afla el. nu 
mai crede în basme confecționate. Cele 
șase Natașe își au morala lor, Harper și-o 
are pe-a lui. E limpede ca bună ziua și 
pentru acest adevăr omenirea nu are ne
voie de „informația" nici unui corespon
dent special.

Al. Andrițoiu

CREION

Simplu, ca doi ori doi fac patru
O călătorie cu TU—104, mai ales cînd e vorba 

de traversarea munților Caucaz, este de fie
care dată neobișnuită, cu atît mai mult, cu cît 
în două ore, fără nici o escală, avionul acoperă 
distanța pe care trenul o parcurge în aproxi
mativ 36 de ore.

Participi, așadar, la una din minunile secolu
lui nostru, puse în slujba ta ! Participi, nu stînd 
culcat pe covorul fermecat, bătut de toate vîn- 
turile și ploile întîlnite în cale, sau ținîndu-te 
cu amândouă mîinile de pieptul gîștii din bas
mul nordic, cunoscut copiilor din lumea întrea
gă, ci instalat comod în fotoliul moale care la 
apăsarea unui buton se înclină și mai mult pe 
spate. Eroii zburători din basm atingeau înăl
țimi pe care le întrece și un planor : de aceea 
eroii vedeau și oameni la munca eîmpului, și 
casele. Imaginația creatorilor de folclor, al ace
lora care printr-o genială scînteie a privirii în 
perspectivă au prevăzut desprinderea omului de 
pămînt, a fost însă, cu mult întrecută.

— Tovarăși, avionul nostru va decola peste 
cîteva minute, îi anunță stevardesa pe pasageri.

E o gruzină tînără, cu trăsături fine. îmbră
cată în uniforma Aeroflot-ului.

— Avionul cu reacție TU-104 aparține agen
ției AEROFLOT Tbilisi... Este pilotat de...

Fata pronunță numele piloților gruzini, cu 
care pasagerii făcuseră de fapt cunoștință cu 
cîteva minute mai înainte, fiindcă participaseră 

și ei, veseli și bine dispuși, la glumele unui 
grup de tineri călători.

— Avionul nostru va zbura la o altitudine 
de șase mii de metri, continuă stevardesa. (In 
timpul zborului deasupra munților avionul a 
atins de fapt înălțimea de zece mii de metri). 
Afară va fi o temperatură de minus 40 de gra
de. Ventilația va funcționa tot timpul.

In timp ce avionul se află sus-sus încît pă
durile par niște pete verzi iar apele—nervuri ale 
pămîntului, se servește ceaiul. Uriașa pasăre 
de aluminiu plutește calm în atmosferă. Dar 
calmul păsării construită de Tupolev e relativ : 
kilometrii aleargă cu viteze uimitoare, o mie 
într-o oră. Pământul s-a transformat într-o hartă 
vie: întinderile de mii de hectare ale colhoz- 
zurilor și sovhozurilor, cultivate cu porumb sau 
cele de pe care s-au secerat recoltele de grîu, 
apar în forme geometrice regulate. Riurile își 
desfășoară cursul sub privirile călătorilor, pe 
sute de kilometri. Mările create de mina omu
lui trimit avionului, ca un salut, o rază de 
soare reflectată într-o fracțiune de secundă, în
tâmplător. E senin. Orașele defilează și ele din 
cînd în Cînd, reduse la mărimea unei bancnote.

Pasagerii, cea mai mare parte gruzini, into
nează un cîntec pe cîteva voci. Cuvintele nu le 
înțeleg: e poate vorba de dragoste, poate de 
frumusețea pămîntului deasupra căruia zburăm.

Și deodată, minune: șirul munților Caucaz, 

aliniați ca la o măreață demonstrație. Iar prin
tre ei, ca adevărați căpitani, cu căciuli albe de 
zăpadă, campionii înălțimilor caucaziene — vîr- 
furile Elbrus și Kazbek. CînteCul încetează, 
oamenii amuțesc de admirație. Admirație pen
tru munții tulburători prin frumusețea lor ?, 
Intr-adevăr, nu deseori în viață poți vedea o 
asemenea paradă a naturii. Riurile de munte 
își croiesc spectaculos destinele, pe care le cit 
tești ca în palmă. înălțimile defilează. Au creș- 
tete de pe care niciodată nu se topește zăpada, 
chiar dacă soarele de vară frige.

Dar cîntecul a amuțit din admirație pentru 
om. Ce vultur, oricît de curajos ar fi el, oricît 
înnobilat ar fi de atributul vitejiei, s-ar încu
meta să se ridice pînă la asemenea înălțimi, 
unde aerul e rarefiat și temperatura extrem de 
scăzută, fără ca inima să nu i se sfîșie bucăți 
și să se prăbușească înfrînt și fără viață în 
prăpăstiile alpine ? Pasărea, imensa pasăre de 
aluminiu, construită de un inginer sovietic, pla
nează însă demnă, liniștită, la înălțimi la care 
nici un vultur și nici o altă pasăre nu s-a înăl
țat și nu se va înălța vreodată. Omul este 
pasărea cea mai vitează. El a zburat mult mai 
sus, nu numai acolo unde aripile sale au găsit 
sprijin în atmosferă, ci dincolo de granițele 
gravitației Pămîntului, în Cosmos. încît prea 
mare ar fi cinstea pentru vulturi ca asemenea 
ambasadori ai omenirii în spațiul cosmic cum 
sînt: Gagarin, Titov, Nikolaev, Popovici să fie 
comparați cu ei.

Pasărea de aluminiu coboară din ce în ce 
mai mult.

— Tovarăși, curînd Tbilisi — anunță pe un 
ton obișnuit stevardesa. Pe același ton cu care 
ar spune : doi ori doi fac patru.

Victor Frunza
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II Tradiționala Lună a prieteniei romîno-sovietice a adus și în 
această toamnă în mijlocul nostru oaspeți dragi din U.R.S.S.

Mesageri ai sentimentelor de prietenie pe care le nutresc lață 
de noi popoarele Uniunii Sovietice, ei au venit animați de dorința de 
a cunoaște țara noastră, realizările multilaterale ale oamenilor muncii 
de la noi și de a contribui și mai mult la cimentarea legăturilor fră
țești care ne unesc.

Vi-i prezentăm pe oaspeții noștri și le dăm cuvintul.

Universității din Leningrad și și-a 
început activitatea literară în 1929.

Laureat al mai multor premii de 
stat, este autorul pieselor „Stea
gul amiralului", „O chestiune per
sonală", „Viori de primăvară”, 
„Hotel Astoria", „Oceanul" ș. a., ca 
și al unor scenarii de film: „Ju
decata onoarei", „Prologul", „Ami
ralul Ușakov”, „Corăbiile atacă 
fortărețele", „Generație salvată"membră în Prezidiul Sovietului 

Suprem al R.S.F.S.R.

industrialConstrucția

ANNA BOIKOVA s-a născut în 
1918 într-o familie de țărani săraci 
din regiunea Leningrad.

După absolvirea Instituitului pe
dagogic din Leningrad a lucrat un 
timp ca învățătoare și directoare 
de școală. Din 1942 a intrat în 
munca de partid, îndeplinind dife
rite însărcinări (instructor, secre
tar de comitet raional). De șapte 
ani este secretară a Comitetului 
orășenesc de partid Leningrad.

A fost delegată la' ultimele trei 
congrese ale P.C.U.S.: XX, XXI și 
XXII. La congresele XX și XXII a

RAISA EMȚOVA s-a născut în 
1926 în orașul Tașkent. A urmat 
cursurile Institutului de comerț ex
terior (Facultatea juridică) și după 
absolvire a lucrat un timp în ca
drul Ministerului Comerțului Ex
terior.

Din 1951 este activistă a Asocia
ției de prietenie sovieto-romîne.

ALEXANDR STEIN s-a născut la 
Samarkand în 1906, într-o familie 
de funcționari. A absolvit cursurile

fost aleasă membră Comisia
Centrală de revizie a P.C.U.S.

Anna Boikova este deputată în 
Sovietul Suprem al R.S.F.S.R. și

Programui P.C.U.S. adoptat la 
Congresul al XXII-lea a arătat 
că industrializarea construcțiilor 
este temelia progresului tehnic 
care trebuie să asigure creșterea 
productivității 
domeniu. Iar 
vității muncii 
cipală pentru 
vel comunist

Prin industrializarea construc
țiilor înțelegem transferarea 
procesului de construcție de pe 
șantiere în uzine și transforma
rea șantierelor de construcție în 
șantiere de montaj, în condițiile 
unei mecanizări complexe.

Baza industrializării construc
țiilor este la noi betonul armat 
prefabricat. în ultimii ani. în 
U.R.S.S. a fost creată o puternică 
industrie a betonului armat pre
fabricat, a apărut o metodă nouă 
de construcție, din panouri mari 
și s-a început construcția de case 
fabricate în întregime în uzină.

De obicei, construcțiile se rea
lizează după proiecte tip, ceea 
ce îngăduie să se reducă durata 
și prețul de cost și să se îmbună
tățească calitatea construcțiilor.

Construcția de locuințe, de edi
ficii social-culturale și de deser
vire comunală se desfășoară pe 
o scară extrem de largă în re
giunea Moscova. în vederea dez
voltării continue a industrializă
rii construcțiilor, a transformă
rii construcțiilor într-un proces 
mecanizat de montare a clădiri
lor din elemente de dimensiuni 
mari și ansamble fabricate în 
uzine s-a prevăzut ca în 1965 în 
regiunea Moscova să se realizeze 
1.100.000 mp adică 73 la sută din 
volumul total al construcțiilor de 
locuințe prin metoda asamblării 
integrale. Prin aceeași metodă 
urmează să se construiască și 
școlile necesare pentru 25.500 de 
elevi sau 75 la sută din volumul 
total al construcțiilor de școli 
precum și grădinițe și creșe cu 
10.800 de locuri sau 77 la sută 
din volumul total al construcției 
de grădinițe și creșe.

Construcțiile realizate după 
metoda asamblării au la bază 
proiecte tip. Pentru construcțiile

muncii în acest 
creșterea producti- 
este condiția prin- 
realizarea unui ni- 
al producției.

IVAN ANDREEV s-a născut 
1912 în localitatea Miciurinsk din re
giunea Tambov. După absolvirea 
Facultății de fizico matematică a 
Institutului pedagogic din Moscova 
a făcut aspirantura pe lingă Insti
tutul de filozofie al Academiei de 
Științe a U.R.S.S.

A lucrat ca secretar științific al 
acestui institut, apoi ca cercetător 
științific principal iar în momen
tul de față conduce sectorul de 
materialism dialectic al Institutu
lui de filozofie. .. ■

Ivan Andreev este doctor în 
științe filozofice. A publicat peste 
40 de lucrări științifice, printre 
care trei monografii.

de locuințe din regiunea Mosco
va sînt caracteristice panourile 
mari casetate tip beton armat 
pentru pereți transversali și pen
tru pereți portanți și panourile 
plane din beton armat pentru 
planșe^ de dimensiunea came
relor. .

Pentru edificiile social-cultura- 
le se folosesc proiecte de clădiri 
din panouri mari iar în viitor 
se vor construi din panouri și 
schelet, pereții exteriori fiind 
fabricați din gozozolosilicat.

în construcția rurală se vor 
utiliza proiecte unificate schelet- 
panouri. Edificiile vor avea pe-

reții exteriori din panouri fabri
cate din materiale locale sau din 
panouri fabricate în uzină.

Congresul al XXII-lea al 
P.C.U.S. a acordat o mare aten
ție problemelor construcției ur
bane. în programul P.C.U.S. se 
arată că linia generală a con
strucției urbane sovietice este 
construirea, dezvoltarea și ame
najarea de orașe mici și medii în 
care pot fi create cele mai fayo- 
rabile condiții pentru un trai ci
vilizat. Asemenea orașe sînt ca
racteristice pentru regiunea Mos
cova.

în scopul soluționării acestor 
probleme institutul nostru e- 
laborează un proiect de pla
nificare a regiunii economice 
Moscova. Aceasta va îngădui so
luționarea unor probleme ca :

LUNA MARII PRIETENII

amplasarea industriei, a agricul
turii, a centrelor populate, a 
locurilor de odihnă pentru oame- 

transporturilor, 
și rețelei

nii muncii, a 
construcțiilor 
rești.

Paralel cu 
ză planuri generale de 
așezări muncitorești precum și 
proiecte care să cuprindă plani
ficarea detailată a raioanelor de 
locuințe și a microraioanelor.

Schemele de planificare raio
nală rurală sînt o parte compo
nentă a proiectului de planificare 
a regiunii Moscova și cuprind

aceasta se

a 
ingine-

realizea- 
orașe și

Ivan Perfilov s-a născut în 
1911 într-o familie de munci
tori din regiunea Moscova. După 
ce a lucrat o vreme ca munci
tor, s-a înscris la Școala supe
rioară de ingineri-constructori 
din Moscova și la Academia de 
ingineri militari pe care a ab
solvit-o în 1937.

In cei 25 de ani de activitate 
inginerească a îndeplinit dife
rite munci de răspundere în 
domeniul const ucției. De trei 
ani este directorul Institutului 
de proiectări al regiunii Mos
cova.

a

unor re- 
a unei 

sectorul 
centre

perspectivele de dezvoltare 
producției agricole.

Direcția principală a lucrărilor 
de planificare raională rurală 
constă în comasarea rațională a 
colhozurilor, definirea speciali
zării lor, creșterea nivelului de 
executare a lucrărilor agricole și 
zootehnice, asigurarea
colte înalte și stabile și 
productivități înalte în 
zootehnic, crearea de 
populate de tip urban.

Noul Program al P.C.U.S. pune 
problema ștergerii deosebirilor 
esențiale, economice și social-cul
turale dintre oraș și sat. Proiec
tarea noilor așezări sovhoznice 
de tipul orășelului „Zarea Kom- 
munizma” ține seama tocmai de 
aceste cerințe.

AVTANDIL ABUTIDZE s-a năs
cut în 1925 într-o familie de țărani, 
în localitatea Bareuli raionul Am- 
bralauri din R.S.S. Gruzină. In 
1941 a început să lucreze în colho
zul din satul natal, iar în 1948 s-a 
calificat ca muncitor la Uzina me
talurgică din Rustavi, unde lucrea
ză și azi ca laminorist.

Planificarea și construirea de 
centre populate rurale avînd case 
de locuit cu etaj, bine amenajate, 
introducerea în practica con
strucției de locuințe rurale a 
unor metode industriale vor con
tribui la crearea pentru oamenii 
muncii de la sate a unor condiții 
de trai asemănătoare cu acelea 
ale orășenilor. în felul acesta se 
vor putea șterge deosebirile 
între viața la sat și viața la oraș.

Institutul nostru editează în 
fiecare an documentație tehnică 
pentru construirea unui milion 
de metri pătrați de case de lo
cuit. Pe baza acestei documenta
ții. un mare colectiv de construc
tori și lucrători din industria 
materialelor de construcții tra
duc cu succes în viață hotărîrile 

alCongresului al XXII-lea
P.C.U.S.

I. Perfilov
Directorul Institutului 

de proiectări al regiunii Moscova
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Adunarea de deschidere
Luni după-amiază, ia 

Teatrul C.C.S. din Capi
tală, a avut loc o adunare 
consacrată deschiderii Lu
nii prieteniei romîno-sovie- 
tice.

Au luat parte tovarășii 
Nicolae Ceaușescu, Alexan
dru Drăghici, Mihai Dalea, 
membri ai C.C. al P.M.R., 
ai Consiliului de Stat și 
guvernului, 
instituțiilor centrale și 
organizațiilor obștești, mun
citori, oameni de știință, 
artă și cultură, generali și 
ofițeri superiori, ziariști.

Au participat, de asemeni, 
membrii delegației Asocia
ției de prietenie sovieto-ro-

ai 
conducători ai 

ai

mine în iru 
Boikova, del 
ncaști soviet: 
tara noastră 
stivalului flit 
G. E. Cebotai 
cu afaceri 
Uniunii Sovit 
blica Populai 
membri ai a 
vietice.

Adunarea < 
de acad. P 
nescu-Iași, 
ai Consilii 
A.R.L.U.S. 
luat cuvinh 
Iordan, vie 
Consiliul 
A.R.L.U.S.

A luat apo 
ducătoarea 
ciației de p
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Succese
chirurgia inimii

am fost în 
, în anii Ma- 
i Apărarea 
de chirurg 
11 trupelor 
anii... Acum 
plină înflo- 

ței și eco- 
ros că am 
:e un schimb 
legii romîni. 
nîni au adus 

la știința

•ță îmi pro- 
■“'cîteva rea- 

chirurgiei 
oi, în R.S.S. 
aunicare a 
g armean 
, apărută în 

privire la 
ite din cavi- 
carea unei 
>rodus sen- 
îndurile ma
il întreaga 
atunci, sutu- 
[ au devenit 
iltor oameni 
o moarte ce 
emenea ope- 
•ii aproape 
irg experi-

or operații 
ului suportă 
că funcțio- 
normal, fără 
riața pacien- 
î fost dobîn- 
în domeniul 

exemplu și 
fost aplicată 

ii chirurgical 
ngenitale și 

și vaselor

roentgenolo- 
am introdus 

în practica 
lia tratamen- 

afecțiunilor 
thîndite ale 
elor și insu- 
ine cronice, 
i a activității 
lografice, ex- 
ice este con- 
cardio-vascu- 
noastre își 

le mai noi 
*i roentgcno-

logice: angio-cardiografia de
serie, angio-cardio-cinematografia, 
sondarea cavităților și vaselor 
inimii, electroencefalografia și 
alte metode de investigație.

Tratamentul chirurgical al 
afecțiunilor inimii și vaselor 
este legat în Armenia de dezvol
tarea paralelă a anesteziologiei, 
diagnozei clinice și a antibioti
celor. Mica secție chirurgicală de 
pe lingă Institutul de roentge- 
nologie și oncologie și sectorul 
de cardiologie al Academiei de 
Științe a R.S.S. Armene s-au 
transformat într-un nou și im
portant institut al republicii — 
Institutul de cardiologie și chi
rurgie a cordului. Institutul are

Andranik Djagarian s-a năs
cut în 1916 în orașul Stepa
nakert, într-o familie de munci
tori. tn 1938 a absolvit Institu
tul de medicină din Erevan. A 
introdus pentru prima oară in 
Armenia metodele chirurgicale 
de tratare a maladiilor cordului.

A. Djagarian este doctor în 
științe medicale și șeful cate
drei de chirurgie a Institutului 
de medicină din Erevan.

patru mari secții: terapeutică, 
chirurgia cordului, secția expe
rimentală și dispensarul. Institu
tul de cardiologie și chirurgie a 
cordului este chemat să aducă 
o mare contribuție la aplicarea 
realizărilor științei medicale mo
derne în practica tratamentului. 
Un rezultat al cercetărilor și ex
periențelor efectuate în institut 
a fost scoaterea Ia iveală a unor 
noi comunicații venoase între 
sistemul venelor pulmonare și 
vena azygos în hipertensiunea 
pulmonară experimentală. Datele

obținute dau posibilitatea dez
văluirii mecanismului hiperten
siunii pulmonare și al funcțiilor 
de adaptare ale vaselor micii 
circulații în anumite forme de 
afecțiuni ale inimii. A fost elabo
rată o nouă metodă de deschi
dere a inimii (împreună cu L. 
D. Krîmski), a cărei esență con
stă în deschiderea cavității car
diace, fără a despărți inima de 
vasele și organele mediastinale. 
Pentru „Atlasul afecțiunilor 
congenitale ale inimii și ale 
vaselor magistrale", am primit 
în 1957 premiul „N. N. Burden
ko'S iar în 1958 marele premiu 
internațional „Grand Prix" la 
expoziția de Ia Bruxelles. Atla
sul și-a găsit o largă utilizare 
nu numai în Uniunea Sovietică, 
ci și peste hotare.

In 1961, a apărut la Erevan 
cea de a doua lucrare a noastră : 
„Atlasul chirurgiei inimii", in 
redactarea generală! a prof. A. A. 
Vișnevski, laureat al Premiului 
Benin. Noul atlas este un mate
rial prețios pentru medicii oare 
se ocupă de problemele trata
mentului afecțiunilor congenitale 
și dobîndite ale inimii. Lucra
rea cuprinde planșe colorate 
care înfățișează diferite forme 
de afecțiuni ale inimii, embrio- 
geneza inimii și a vaselor, ana
tomia chirurgicală și tehnica 
operatorie în afecțiunile inimii. 
Profesorul Vișnevski a declarat 
că „...originalitatea științifică a 
lucrării constă in sinteza dintre 
anatomie, chirurgie și arta plas
tică".

Cincizeci dc lucrări științifice 
sînt consacrate problemelor de 
bază ale cardiologiei chirurgi
cale.

Din inițiativa noastră au fost 
create filme științifice și de 
popularizare pentru străinătate, 
care ilustrează realizările chirur
giei cardiace în Armenia. Aceste 
filme au fost prezentate în ne
numărate rînduri la televiziune.

în R.S.S. Armeană se desfă
șoară o intensă activitate de 
popularizare a realizărilor chi
rurgiei cardiace, a introducerii 
noilor metode de tratare a afec
țiunii inimii și vaselor în prac
tica medicală a republicii.

A. Djagarian
Doctor în științe medicale

Roza Makagonova și Klara Luciko pe străzile Capitalei

manifestărilor
to-romîne, A. P. Boikova, 
care a transmis poporului 
romîn un sincer salut și 
cele mai bune urări.

în încheierea adunării a 
fost prezentat un program 
artistic.

in Capitală
Luna Prieteniei romîno- 

sovietice prilejuiește în Ca
pitală numeroase și variate 
manifestări.

Astfel de manifestări au 
avut loc săptămîna aceasta 
în sălile Teatrului de Stat 
de Operetă, teatrelor C. I. 
Nottara, Tineretului și Giu- 
lești, la Clubul Finanțe 
Bănci, la școala medie Mi
hai Viteazul și Casa de cul
tură a tineretului din raionul

N. Bălcescu, la Clubul Grivi- 
ța Roșie, Casa de cultură a 
studenților. Institutul Poli
tehnic etc. Printre confe
rențiari s-au numărat acad. 
Andrei Oțetea, Octav Li- 
vezeanu, vicepreședinte al 
Institutului de relații cultu
rale cu străinătatea, prof, 
dr. Octav Costăchel, Paul 
Cojocaru și Dinu Constan
tin, prim-secretari ai Comi
tetelor raionale P.M.R. V. I. 
Lenin și N. Bălcescu, Ion 
Culiță, președintele Sfatului 
popular al raionului T. Vla- 
dimirescu.

Un deosebit succes l-au 
înregistrat spectacolele cu 
opereta „Dăruiți iubitelor 
lalele*  de Oskar Sandler și 
piesele „Bucătăreasa*  de

A. Sofronov și „Fata cu 
pistrui" de A Uspenski.

in țară
La Craiova, Bacău, Ti

mișoara, Iași, Ploiești, Tg. 
Mureș, Suceava și în alte 
orașe și centre muncito
rești ale tării au avut Ioc 
adunări consacrate des
chiderii Lunii prieteniei 
romîno-sovictice.

La unele adunări au 
participat reprezentanți 
ai Ambasadei Uniunii 
Sovietice în R. P. Romî- 
nă, care au transmis oa
menilor muncii din re
giunile respective salu
tul călduros al poporului 
sovietic.

Două actrițe-un interviu
Festivalul filmului sovietic din acest an a prilejuit spectatorilor noștri 

întîlnirea cu două populare actrițe de cinema : Klara Luciko și Roza 
Makagonova.

Deși au puțin timp liber, ele au primit cu multă amabilitate să răs
pundă la întrebările noastre.

Roza Makagonova
— Mă pot socoti un om norocos: vizitez pentru a treia oară Romînia, țară 

de care sînt îndrăgostită. N-aș putea spune ce-mi place mai mult — tenta 
arămie cu care toamna a poleit întreg orașul, eleganța și vioiciunea linii
lor arhitectonice ale noilor blocuri ce zîmbesc tinerește de pretutindeni, în 
lumina molcomă a soarelui de octombrie, fețele optimiste ale oamenilor 
întîiniți în forfota străzilor. în sălile de spectacol, pe aleile parcurilor. Sînt 
fericită că mă aflu din nou la București, sînt fericită că am prilejul să-mi 
revăd prietenii. Si aici am foarte multi prieteni...

— Spectatorilor romîni le-a plăcut mult personajul Taniei interpretat 
de dv. în filmul „Viraj în noapte". în ce filme ați mai jucat de atunci ?

— în ultimul timp am lucrat la studioul din Sverdlovsk. Filmul a fost 
terminat de curînd și nu are încă un titlu definitiv. Dar titlul provizoriu 
este „Un copil dificil". întruchipez o tînără excavatoristă. Natașa. un per
sonaj foarte contemporan. E o fată veselă, plină de temperament. care 
asemenea multor tineri sovietici de astăzi renunță la confortul casei părin
tești plecînd să lucreze pe un șantier. Pentru mine, care am interpretat 
pînă acum mai ales roluri de dramă, Natașa este un personaj neobișnuit, 
cu implicații lirice și de comedie. Mi-ar face plăcere să știu că noua mea 
eroină se va bucura de simpatia spectatorilor romîni.

Klara Luciko
Veche cunoștință a iubitorilor de film care au văzut-o în „Cazacii din 

Kuban", „Minerii Donețului", „A douăsprezecea noapte", „Neamul Jurbini- 
lor". „Frunze roșii" ș.a., Klara Luciko are multi admiratori în tara noas
tră, de Ia care primește scrisori și cereri de autografe.

— Din corespondența cu prietenii romîni am aflat multe lucruri inte
resante despre țara dv. pe care ardeam de nerăbdare s-o văd.

— Și primele impresii ?
— Sînt încintată. Bucureștiul este un oraș cu caracteristici foarte ori

ginale. Doresc mult să-1 cunosc mai îndeaproape.
— Care sînt noile dv. roluri, ce proiecte aveți ?
— După „Casa de la răscruce", unde interpretez un rol de mai mică 

întindere, am început repetițiile cu piesa „Cîmpul încercărilor", la Stu
dioul actorului de film din Moscova. E o piesă cu puternice accente dra
matice, care urmărește destinele unor oameni sovietici în anii războiului 
și țn perioada postbelică. După premieră, intenționăm să transpunem acest 
spectacol,, cu aceeași distribuție, într-un film. Eroina interpretată de mine. 
Liubava. este o femeie căreia viața i-a rezervat încercări grele.

—• Ne-ar interesa să aflăm la ce lucrează în momentul de față soțul 
dv. Serghei Lukianov, actor foarte îndrăgit de cinefilii romîni.

— După cum știți, acum cîțiva ani a interpretat unul din rolurile 
principale în filmul „Foma Gordeev". Acum colaborează din nou cu regi
zorul Mark Donskoi care transpune pentru ecran o altă creație a lui 
Maxim Gorki. „Egor Bulîciov și alții". Lukianov va deține rolul principat

— într-o familie de actori ca a dv. spre ce profesie se simte atrasă 
fetița dv.. Natașa ?

— Natașa spune tuturor că vrea să fie chimistă dar în momentele cînd 
e foarte sinceră recunoaște că visul ei e să fie tot actriță. Deși e puțin 
cam devreme pentru asemenea hotărîri.

— Ce v-ar interesa îndeosebi să vedeți Ia noi ?
— Desigur, totul, dar mai ales litoralul, despre care am auzit lucruri 

minunate.
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O carte despre noua 
realitate sovietică

UNDE
St ÎNTORC 
cosMowmj

întotdeauna, atunci 
cind poetul împrumu
tă armele reporteru
lui sîntem puși în 
fața unei mai puțin 
obișnuite producții li
terare. în poezia sa, 
Tom a George Maio- 
rescu nu e un liric. 
Nici în reportaj el nu 
se vrea un contem
plativ îmbătat de ui
mire. Culegerea sa de 
reportaje și interviuri 
din U.R.S.S. intitula
tă atît de sugestiv: 
„Unde se întorc cos* 
monauții“ reunește în 
primul rînd două per
sonalități : a repor
terului și a poetului. 
Autor de poezie mi

litantă și reporter de cotidian, T. G. Maiorescu 
ne aduce în ultimul său volum una din cele mai
recente imagini ale Uniunii Sovietice, surprinsă 
de el astăzi, în zilele cuceririi Cosmosului.

Călător prin Uniunea Sovietică, reporterul și-a 
luat cu el, spre a-1 însoți pretutindeni, spre a-1 
ajuta să vadă și să înțeleagă mai bine, două 
cărți ,,de căpătîi” : „U.R.S.S. azi’’ de Al Sahia și 
„Unde ziua noastră de mîine a devenit ieri" de 
Iulius Fucik. Deghizată cel mai des în parafrază, 
influența acestor doi descoperitori, la vremea 
lor, ai Uniunii Sovietice e vizibilă și necontestată 
de autor. Intenționat, Maiorescu și-a propus a~ 
celeași itinerarii de călătorie cu scopul înain- 
tașilor săi : acela de a raporta la întoarcere des
pre cele văzute și discutate. Cheia pe care o fo
losește astfel Maiorescu deschide o ușă sigură. 
Reportajul său e dens, dialogul cu oamenii de 
știință și cultură sovietici e viu și antrenant.

In arhitectura cărții sale înainte de a porni la 
drum, Maiorescu, călător încercat deja pe căile 
reportajului, privește busola : Lenin. Astfel o- 
rientat. autorul o pornește spre Moscova sau 
A] șeron, spre Altai sau Erevan, spre Leningrad 
sau Siberia, la introspecția vieții contemporane 
sovietice. Căci de aici pornesc toate drumurile. 
Din cabinetul de lucru al lui Vladimir Ilici, din 
Kremlin. In reportajul care îi deschide cartea, 
„Cu Lenin", intitulat așa ca și Cînd autorul și 
l-ar lua pe Vladimir Ilici tovarăș de drum, Ma
iorescu spune la un moment dat ,,Lenin trăiește". 
Iese apoi în stradă, în vasta, în clocotitoarea 
stradă sovietică din zilele noastre și vrea să ne 
dovedească acest lucru prin fapte. Prin ceea ce 
vede, aude și simte autorul. „Pe o stradă obiș
nuită a Moscovei" cuprinde, în esență, tot ceea 
ce intenționează să ne spună Maiorescu în res
tul volumului : sezisarea acelor elemente din 
viata cot'diană a omului sovietic capabile să for
meze oglinda evoluției conștiinței sale pînă la 
treapta omului care pășește în comunism.

Căutîndu-și un vechi prieten în cartierul Novo- 
Pesciannaiâ din Moscova, reporterul descoperă lu
cruri revelatoare. Relatarea lor e simplă, lipsită 
de emfază, nemijlocită. Moscovitul care a început 
să renunțe la serviciile 
taxatorului din autobu
ze, troleibuze și tram
vaie luîndu-și singur bi
letul și depunînd banii 
într-un automat, începînd 
să facă același lucru și 
la „stolovaia" — cantina 
din fabrică, e surprins 
de Maiorescu în momen
tul în care își contabi
lizează singur plata către 
stat pentru serviciile co
munale. „Moscoviții au 
renunțat la serviciile nu
meroșilor controlori și 
încasatori de chirie, de 
taxe pentru electricitate 
și gaze. Fiecare cetățean 
are un carnet în care 
își notează conștiincios, 
la sfirșitul lunii, consu
mul de electricitate și 
gaz, chiria, le totalizea
ză și depune banii.Ni
meni nu controlează a- 
ceste autoimpuneri, totul 
se bazează pe deplină 
încredere".

Făcînd portretul con- 
tcmnora.n al omului so
vietic, Maiorescu nu se 
oprește, însă, la supra
fața eticii cetățenești, la 
ceea ce dovedește doar 
cinstea, onestitatea și 
corectitudinea în viața 
individului, în sinul co
lectivității sale Autorul 
dezvăluie semnificații 
mai adinei în urmărirea 
activității brigăzilor de 
muncă comunistă ; el ne 
arată cum înțeleg oame
nii sovietici a trăi și a 
munci în chip comunist.

Maiorescu nu scrie 
pentru prima dată despre

Uniunea Sovietică. El se întoarce într-un loc 
bine cunoscut, pe care l-a urmărit de-a lungul 
unei întregi perioade. Și totuși, observația lui e 
plină de prospețime, de spontaneitate, de inedit. 
Maiorescu își cunoaște bine tema, lucrul acesta 
e de necontestat. „Am citit cartea sa, scrie poetul 
sovietic Kiril Kovaldji în paginile revistei „Li
teratura i jizni”, și m-am gîndit : Oare el îmi 
cunoaște mai bine țara decît mine ? Și de ce nu ? 
Cînd am sosit prima oară la Moscova, în zece 
zile reușisem să văd mai mult decît alți mosco- 
viți. De dimineață pînă noaptea tîrziu priveam 
Moscova cu aviditate și povesteam despre ea cu 
o prospețime așa de emoționantă încît moscoviții 
care își cunoșteau orașul mai bine decît mine se 
bucurau sincer de bucuria mea, ascultîndu-mă cu 
răsuflarea întretăiată. Același lucru s-a întîmplat 
acum cu mine, citind cartea lui Toma George 
Maiorescu. Și, deși observațiilor mele li s-au adă
ugat observațiile lui, cel mai mult m-a bucurat, 
însă, sentimentul că, în esență, noi privim lumea 
cu aceiași ochi, că avem aceleași gînduri și spe
ranțe, aceleași năzuințe aici, la Moscova și acolo, 
la București"...
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în ultima parte a cărții au fost înserate inter
viurile luate de autor unui număr de inilitanți de 
frunte pe tărîmurile științei și culturii sovietice.

Prin necesitatea imperioasă de a fi operativ, 
reportajului i se scuză de multe ori lipsa de ci
zelare, de desăvîrșire a finisării, de preciziune în 
expresie. I se scuză, în deosebi, atunci cînd repor
tajul trebuie transmis de urgență pentru a apare 
în paginile ziarului. Aceste circumstanțe atenu
ante îi pot fi, însă, mult mai greu acordate au
torului atunci cînd acesta își strînge reportajele 
într-un volum. Iată de ce nu pot să nu-i repro
șez lui Maiorescu o insuficientă redactare a vo
lumului, numeroase impreciziuni în folosirea 
limbii, o anumită lipsă de disc'ernămînt în selec
ționarea faptului de viață, o neglijare deliberată 
în păstrarea purității genului. Vrînd să îmbine 
reportajul cu poezia, autorul a intercalat uneori 
versuri în proză cu vădita intenție de a ne do
vedi stăpînirea ambelor mijloace de expresie. Și 
Maiakovski s-a întors din America cu o carte în 
care reportajul se îmbina cu poezia militantă, de
mascatoare. Dar niciodată Maiakovski n-a ames
tecat proza cu versul, n-a confundat cele două 
modalități de expresie artistică, nu le-a hibri
dizat.

In ciuda acestor neajunsuri, însă, datorate în 
primul rînd grabei, și asupra cărora Toma George 
Maiorescu, atunci cînd împrumută armele repor
terului va trebui să reflecteze cu seriozitate, 
cartea sa „Unde se întorc cosmonauții’’ este nu 
numai o realizare personală a autorului, ci o 
lucrare valoroasă menită să îmbogățească și, mai 
ales, să actualizeze literatura noastră despre țara 
constructorilor comunismului.

loan Grigoreccu
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Toma George Maiorescu < „Unde se înlosd 
cosmonauții".

țsotnoznica K. S. Muhtarova
{Sculptură în marmură de Sev Kerbeljț
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o ședință a secretariatului Uniunii 
Scriitorilor din U.R.S.S. consacrată 

pregătirilor pentru conferința unională a tine
rilor scriitori.

Din comunicarea lui V. M. Kojevnikov se 
desprinde faptul că la pregătirea lucrărilor par
ticipă organizațiile scriitoricești din republicile, 
ținuturile și regiunile U.R.S.S. Ziarele și revis
tele de specialitate acordă un larg spațiu tine
rilor scriitori. Critica literară analizează cu o- 
biectivitate și într-un spirit de caldă înțelegere 
lucrările debutanților, ca și volumele de ver
suri sau de proză ale tinerilor scriitori care au 
întrunit de mult adeziunea publicului cititor. 
Revistele „Drujba narodov", „Voprosî literaturi", 
„Znamea" și „Iunost" au pregătit numere spe
ciale pentru acest eveniment. Institutul de li
teratură universală „A. M. Gorki" își anunță 
participarea cu o serie de materiale necesare 
dezbaterii unor importante probleme de este
tică.

Conferința tinerilor scriitori va avea loc în 
luna decembrie, odată cu sesiunea conducerii 
Uniunii Scriitorilor.

c nticul Viktor Pankov schițează, în- 
tr-un articol de sinteză publicat în 
„Literaturnaia gazeta", cîteva trăsă

turi caracteristice pentru poezia tinerilor scrii
tori sovietici.

Autorul își începe articolul prin a constata că 
există toate motivele pentru „a da o înaltă a- 
preciere poeziei contemporane". Care sînt aceste 
motive, după părerea criticului sus citat ?

In primul rînd tendința evidentă a tinerei 
generații de poeți de a dezbate cu precădere 
problema responsabilității față de epoca în care 
trăiești. Căutările generației tinere au și dat 
bune rezultate, caracterizate, printre altele, de 

, rezonanța tot mai profundă a tradițiilor revolu
ționare în lirica ei, de umanismul activ pe 
care-l manifestă cu o nouă vigoare. Capacitatea 
emotivă a versurilor semnate de poeții tineri re
zultă din atitudinea polemică intransigentă față 
de spiritul mic-burghez, față de ipostazele fi
listine.

Poezia tinerilor scriitori sovietici, cu un înalt 
simț de răspundere față de epocă — subliniază 
autorul articolului — reflectă tot mai profund 
sentimentele complexe ale contemporanilor, de 
unde și patosul ei cetățenesc autentic.

J ecția din Moscova a Uniunii Scrii- 
torilor a dezbătut, într-o recentă 
plenară, problemele de creație ale 

tinerilor scriitori. Referatele au fost prezentate 
de A. Borșciagovski și I. Smeleakov.

Pe marginea referatelor au luat cuvîntul un 
mare număr de scriitori și critici literari, din 
toate generațiile. Printre numeroasele probleme 
ridicate de intervențiile participanților și pe care 
rațiuni de spațiu ne împiedică a le semnala 
mai pe larg, amintim pe aceea ridicată de S. 
Zlobin, cu privire la necesitatea de a înțelege 
realitățile contemporane dintr-o justă perspec
tivă istorică.

Vorbitorul a subliniat însemnătatea acestei 
probleme pentru scriitorii tineri. Intr-adevăr, 
chestiunea în discuție are o semnificație deo
sebit de importantă pentru cei ce fac primii 
pași în literatură, în general și pentru tinerii 
scriitori din țările unde au avut loc adinei trans
formări revoluționare, în special.

Pentru scriitorii din aceste țări, realitatea în 
stare de efervescență nu poate fi pe deplin în
țeleasă decît dacă se iau în considerare vechile 
stări de lucruri și punctul de pornire al trans
formărilor care se petrec chiar sub ochii lor. 
Perspectiva largă, atît de necesară poeziei ca și 
prozei, nu poate să apară decît pe fundalul is
toric al evenimentelor contemporane.

H ntr-o convorbire cu un grup de Hr 
neri scriitori, Leonid Leonov a defi
nit orice operă de artă autentică 

drept o inovație în ce privește forma ți o des
coperire în ce privește conținutul ei.

Amintind de unele probleme ale măiestriei li
terare, Leonov a atras atenția asupra faptului 
că opera literară trebuie să fie originală nu nu
mai prin subiect, ci și prin atmosfera ei, pînă 
la cele mai mici - detalii. „Numai atunci — a 
spus el — se va putea circula prin orașul „vos
tru", numai atunci cititorul se va putea cufunda 
în străzile acestuia. In acest caz paginile pro
zei voastre vor avea nu două, ci trei sau patra 
dimensiuni".

In convorbirea amintită, Leonov a definit e- 
poca noastră ca „hamletiană", referindu-se la 
necesitatea înlăturării pericolului de război. 
Scriitorul are o mare răspundere în această di
recție pentru că nu-i poate fi indiferentă soarta 
civilizației, progresul științei și destinul oame
nilor.

„Trebuie să suferiți pentru oameni cu toată 
ființa voastră. Numai atunci vor fi citite cărțile 
voastre cînd răspunderea voastră față de popor 
va fi integrală, numai atunci cînd veți percepe 
viața prin toate fibrele ființei voastre", a spus 
cunoscutul scriitor sovietic.

A. G



aine milenare acoperite sub apă.,.

ARHEOLOGIA
SLI»IĂIll\Â

Cine dintre dv. nu a auzit povești 
și legende despre corăbii scufundate, 
încărcate cu comori fabuloase, despre 
orașe înecate de furia valurilor, des
pre insule și continente înghițite de 
ape...

Fantasticul acestor legende țesute 
de-a lungul veacurilor ascunde, însă, 
și multe adevăruri. Mările și ocea
nele au „mîncat" într-adevăr de mul
te ori țărmuri cu așezări omenești în
floritoare. Apele azurii au acoperit 
nenumărate porturi, odinioară pline 
de viață, temple și palate minunate. 
Și chiar și rîurile au avut o acțiune 
similară. Niprul, de pildă, făcea îna
inte vreme legătura între Marea Nea
gră și Marea Baltică. Și n-ar fi ex
clus ca în aluviunile lui să se găseas- 
'căî luntre zaporojene.

Aceste împrejurări au determinat o 
seamă de arheologi să părăsească 

■Explorarea pămîntului, pentru a pă
trunde sub apă. Cel dintîi arheolog 
care și-a îndreptat cercetările în acest 
sens a fost marele savant sovietic 
Ruben Abgarovici Orbeli, care este 
de altfel întemeietorul arheologiei 
submarine.

Expedițiile lui Orbeli au avut loc 
în special în bazinul Mării Negre, al 
cărei litoral a fost locuit de om încă 
cu multe mii de ani în urmă. In apro
pierea Sevastopolului, un grup de ar
heologi conduși de Orbeli a descope
rit în fundul mării ruinele vechiu
lui port Chersones. Pe malurile lima
nului Niprului și Bugului, unde po
posise cîndva și Herodot, „părintele 
istoriei", aceeași expediție a descope
rit sub apă anticul oraș Olbia, intra
rea principală în oraș, „poarta lui 
maritimă", instalațiile portuare, scări 
monumentale de marmoră. Tot în 
Bug, Orbeli a descoperit o luntre ve
che de cel puțin 2.500 de ani, lucrată 
fără ajutorul fierăstrăului dintr-un 
singur trunchi de stejar.

Cercetînd documente și legende 
vechi, Orbeli a început apoi să re
pereze și alte „șantiere acvatice" 
demne de a fi investigate. Studiind o 
serie de manuscrise ale lui Pușkin, 
el a aflat că poetul s-a întîlnit o dată 

țle Marea Neagră cu niște amatori 
de antichități care zăriseră sub apa 
strîmtorii Kerci ruinele unor clădiri. 
Despre aceeași așezare veche ruseas
că din regiunea 
vestitul „Cîntec 
Igor".

Și într-adevăr expediția de la Kerci 

Kerci pomenea și 
despre oastea lui

MOTOR DE TRACTOR CU RĂCIRE CU AER

Constructorii de tractoare din Minsk au realizat 
prototipul unui nou motor, model „DV-50", cu răcire 
cu aer. Noul motor are o construcție mai simplă, și 
este mai sigur în exploatare decît motorul cu radiator 
de răcire cu apă, pentru fabricarea căruia sînt ne
cesare metale neferoase deficitare, ca plumbul, cuprul, 
cositorul. Noul motor este de tipul Diesel cu patru 
cilindri, cu putere nominală de 55 CP și 1.600 rot/min. 
Motorul este montat pe tractorul „MTZ-50", care 
acum poartă marca ,,MTZ-50 V".

O NOUĂ VOPSEA PENTRU CLĂDIRI

Sînt puțini cei care știu că praful obișnuit are o 
sarcină electrică și că această sarcină este totdeauna 
pozitivă. Pe de altă parte, majoritatea vopselelor și 
materialelor de fățuire folosite în construcții sînt 
4ie încărcate negativ, fie că n-au nici o sarcină elec
trică. întiucît sarcinile de semne diferite se atrag, 
particulele de praf „pozitive" aderă la pereții „ne
gativi." Dintre toate materialele de construcții numai 
marmura are o sarcină electrică de același semn cu 
sarcinile electrice ale firelor de praf. Un grup de 
cercetători de la Institutul de cercetări pentru noi 
materiale de construcții din Moscova a hotărît să 
folosească această proprietate a marmurei. Sub con
ducerea lui K. I. Karasev, candidat în științe chimice, 
la acest institut au fost realizate pentru prima oară 
în lume vopsele care posedă o sarcină electrică pozi
tivă și proprietăți de respingere a prafului. Aceste 
vopsele costă ieftin și vor fi folosite pentru finisarea 
fațadelor de clădiri și a pereților în încăperile inte
rioare. Zilele trecute au fost acoperite ch vopsea 
„pozitivă" casele unui cvartal de locuințe din Mos
cova.

TEORIA PROFESORULUI OVCINIKOV
A. Ovcinikov, profesor Ia Institutul de prospectări 

geologice din Moscova, a expus în cadrul Simpozio
nului hidrogeologic internațional de la Tașkent o nouă

a dat la iveală multe antichități pre
țioase care zăceau în fundul apei.

După părerea lui 
Leonid Șervașidze, ce
tatea Dioscurias, ea 
și orașul antic Sebas- 
topolis din apropiere, 

După Orbeli, mort în 1943, alți ar
heologi sovietici și-au dedicat viața 
dezlegării tainelor milenare ascunse 
sub ape. Cea mai importantă descope
rire din ultimul timp este aceea a 
cetății fondate de legendarii Argo
nauți care au furat „lîna de aur" re
gelui Colchidei. Debarcarea lor s-a 
produs în anticul oraș grec Dioscurias, 
menționat în multe lucrări antice. 
Strabon, unul din cei mai mari geo
grafi greci, scria că Dioscurias era 
centrul cel măi de seamă al Colchi
dei. Un guvernator roman, Flavius 
Arianus, povestea în memoriile sale

A existat cetatea Argonauților?

• Comorile de pe fundul mărilor QMa 
nuscrise, documente și inscripții care vor
besc despre orașe scufundate £ Enigma 
cetății dintr-un iac din Armenia • Chi
mia colaborează~cu arheologia submarină

Batiseof sovietic pentru 
de cîteva

despre vizita sa în orașul Sebastopo- 
lis, situîndu-1 pe locul vechiului 
Dioscurias.

In ciuda numeroaselor dovezi de 
existență reală a cetății Argonauților, 
multă vreme nu s-a putut totuși găsi 
nici o urmă a ei. Dar arheologii so
vietici A. Bașkirov, Lev Soloviov și 
Leonid Șervașidze, după ce au stabilit 
cu precizie că locul citat în documen
te și manuscrise se află în apropierea 
orașului Suhumi din Abhazia, au por
nit la lucru.

Cercetările au fost făcute în jurul 
unui dig de piatră dezgropat de mun
citorii care executau niște lucrări por
tuare la Suhumi. Pe acest dig, ochiul 
atent al arheologilor a descoperit o 
placă cu o inscripție... rebusistă: 
„HADR. PER. FL. A. P. I. FEC.“. Des
cifrarea ei a dus la un prim punct de 
sprijin. Inscripția era de fapt un 
„act de naștere“succint : „Hadrianus 
per Flavio Arriano portum istem 
fecit". („Adrian a făcut acest port 
prin Arrianus").

Lucrări submarine efectuate de sca
fandri în fața golfului Suhumi au 
scos la iveală anticul Dioscurias. In- 
tr-un turn acoperit de mîl și alge au 
fost găsite o sumedenie de resturi de 
olărie neagră de origine greacă, da
tînd din secolul III și II î.e.n.
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s-au 
apă din 
cataclism
Un 
dul 
mai 
dar 
mai 
tinuă în mare, unde 
se găsesc și' ruinele 
caselor, Ia adîncimi 
care variază de la 3 
la 10 metri. După o- 
biectele casnice și 
cioburile de olărie 

scufundat în 
cauza unui 

geologic, 
fragment din zi- 

Sebastopolisului 
există pe țărm, 

partea lui cea 
importantă con-

găsite în fundul apei s-a putut stabili 
data catastrofei. Aceasta s-a produs 
în secolul III al erei noastre.

In același timp, alți arheologi so
vietici au întreprins noi expediții sub
marine interesante. Un grup de ar
heologi conduși de prof. Vladimir 
Blavatski a reluat anul acesta explo
rările pentru descoperirea cetății Ol
bia, începută încă de Orbeli. în locu
rile unde s-a scufundat bogata colonie 
greacă din sec. Vî î.e.n., au fost des
coperite multe mărturii noi despre 
relațiile comerciale dintre greci și po
poarele care locuiau pe țărmul Mării 
Negre.

O altă expediție arheologică a des
coperit ruinele unui vechi oraș 
fondat de către coloniștii greci în 
sec. VI î.e.n. și distrus mai tîrziu de 
huni. Era unul din orașele cele mai 
frumoase ale coastei nordice a Mării 
Negre și se numea „Kepi“ („grădini" 
în grecește). Din fortăreața orașului 
au fost scoase la lumină, de sub apă, 
multe plăci de marmoră pe care s-au 
mai păstrat inscripții de o mare va
loare istorică.

3.000 de ani sub apă
Uneori, însă, și natura „colaborea

ză" cu arheologia submarină pentru

teorie despre sistemele unice de presiune a apei, cu- 
prinzînd bazinele arteziene și toate apele superficiale. 
Noua concepție despre apele subterane s-a reflectat 
în prima hartă de sisteme de presiune a apei de pe 
teritoriul Uniunii Sovietice. Dr. Ovcinikov a comunicat 
că a alcătuit și, schema unei hărți similare peutru în
tregul glob pămîntesc.

MAȘINA PENTRU PRELUCRAREA SOIULUI 
ÎNGHEȚAT

La Institutul politehnic din Tomsk a fost proiectată 
și construită instalația „URMG-60" pentru prelucrarea 
solului înghefat. Ea a tost creată pe baza tractorului 
de corhănit „TDT-60" și a mașinii de havat. Construcția 
permite prelucrarea solului înghețat în condițiile de
plasării continue a tractorului. Un multiplicator spe
cial asigură 40 de viteze de lucru pentru deplasare 
Ia o tăiere a solului variind între 0,5 și 3 in pe minut 
și patru viteze de tăiere pentru lanțul tăietor. Insta
lația păstrează totodată vitezele înalte de manevrare 
ale tractorului de corhănit. Mașina este deservită de 
un singur om, în timp ce celelalte mașini asemănă
toare sînt deservite de doi oameni.

ELECTROCAR CU ACUMULATOR

La uzina constructoare de mașini din Torețk se fac 
pregătiri pentru fabricarea în serie a electrocarului cu 
acumulator ,,8-ARP-3" de calitate superioară. Noul 
electrocar va fi folosit în mine unde, din cauza peri
colului de explozii sau din cauza micii înălțimi a 
galeriilor, nu pot fi folosite locomotive cu contact. 
Proiectanpi au amplasat rezistențele în apropierea ca
binei mecanicului, ceea ce a perniis micșorarea lungi
mii electrocarului și renunțarea la balast. Pentru 
minele unde sînt posibile degajări brusce de praf de 
cărbune și gaze și emanații de gaz metan se constru
iește un electrocar special cu acumulator ,,5-ARV". 
Gra(ie securității totale în ceea ce privește exploziile, 
echipamentul electric al electrocarului poate fi utilizat 
și la instalațiile de ventilație din mine. Forța de trac
țiune a electrocarului este de 5,2 t, iar viteza de 
4,75 km/h.

cercetări pină la adincimi 
sute de metri

a punea pune la dispoziția cercetătorilor 
vestigiile trecutului. Acum cîțiva ani, 
de pildă, cu ocazia secării apelor Ia
cului Sevan din Armenia, arheologii 
au descoperit pe fundul lui rămăși
țele unui vechi oraș. S-au găsit lo
cuințe bine conservate, ruinele unor 
ziduri de întărire care au servit la 
apărarea populației locale, ornamente 
din aur și bronz, obiecte de uz cas
nic, arme, armuri și care de luptă.

Aceste obiecte au fost apreciate ca 
datînd de circa 3.000 de ani. Arheo
logii n-au putut găsi, însă, nici un in
diciu care să-i lămurească despre ce 
oraș era vorba.

Recent, enigma a fost dezlegată. Nu 
departe de locu1 unde a fost desco
perit orașul antic, savanții au găsit 
pe o 
care 
î.e.n. 
că orașul se numea Kikhuni. 
existența acestui oraș în Armenia po
meneau multe documente dar locul 
unde fusese amplasat nu era cunoscut.

Și, în sfîrșit. iată și istoria unei 
alte descoperiri, in care arheologia 
submarină colaborează cu chimia în- 
tr-un mod sui-generis. Toate cronicile 
istorice amintesc de comorile jefuite 
de armata lui Napoleon din bisericile 
Kremlinului. Urmăriți de partizanii

î găsit 
stîncă o inscripție cuneiformă 
datează din secolul al VII-lea 
Descifrarea inscripției a arătat 

Despre

ruși, de detașamente de cavalerie 
ușoară și de cazaci, soldații francezi 
au ascuns în fuga lor disperată co
morile sustrase. Dar unde ? Mărturii
le contemporanilor și tradiția popu
lară spuneau că ele au fost ascunse 
în jurul lacului Semlevo.

Au fost explorate cu atenție mlaș
tinile care mărginesc lacul. Arheolo
gii au stabilit că lacul s-a retras cu 
cîteva zeci de metri în cursul ulti
milor 150 de ani. Săpăturile și fora
jele efectuate nu au dus, însă, la nici 
un rezultat. Cercetările făcute în 
fundul lacului au fost de asemenea 
infructuoase.

Atunci în ajutorul arheologilor a 
sărit chimia. Analiza unor „mostre" 
de apă extrase din Iac a permis cons
tatarea unei particularități interesan
te. Lacul s-a dovedit a fi o adevărată 
„baie electrolitică" în care fusese di
zolvat argint. Dar la Semlevo nu exis
tă zăcăminte naturale de argint. Pă^ 
rea, probabil, că urmele de argint 
din apă sînt datorite comorilor dis
părute. Extragerea lor a fost îngreu
iată de faptul că în fundul lacului 
s-au format mari depozite de turbă. 
S-a propus, dar, secarea lacului, ceea 
ce va duce la valorificarea zăcămin
telor de turbă și a îngrășămintelor 
naturale aflate în fundul lacului și 
totodată la recuperarea rămășițelor 
obiectelor de preț.

Acestea sînt numai cîteva din rea
lizările arheologiei submarine, o 
știință tînără care are drept scop să 
transforme fundul apelor într-o „car
te deschisă" pentru descifrarea taine
lor trecutului.

Em. Roman



RAIKIN DESPRE... RAISIN
De aproape două săptămîni, colectivul Teatrului de miniaturi din Leningrad se află în 

turneu în țara noastră. După un număr de spectacole la Constanța și lași, artiștii săi vor fi 
oaspeții Capitalei.

Personajele întruchipate de Arkadi Raikin în micile scene ilustrate pe care le publicăm 
mai jos, nu fac parte din nici un spectacol. Ele au fost improvizate de Raikin pentru un 
spectacol de miniaturi dat cîndva în... viitor. Dar să dăm cuvîntul oaspetelui sovietic.

Cum' va fi teatrul de mi
niaturi al viitorului? Cu si
guranță vesel, liric, spiritual. 
Căci oamenii nu se vor tran
sforma- în niște făpturi ange

lice, fără pasiuni și personalitate. Vor mai fi și atunci suferințe pricinuite de iubiri 
neîmpărtășite; copiii vor continua să se nască goi-goluți și fără studii superioare. 
iVor trebui dar și atunci educați, se vor îmbolnăvi, vor face pozne, se vor lua 
la bătaie, ba vor sparge chiar și geamuri, dacă cumva geamurile viitorului 
nu vor fi incasabile. Aceste scene mi-au apărut atît de vii în imaginație încît 
m-am și trezit cu eroii lor la ușă. Să vi-i prezint:

— Ce-i cu tine ? — 
exclamă uimit șeful 
la vederea unui sub
altern.

— M-am odihnit 
destul trei luni și a- 
cum am sosit în ga
lop, nerăbdător să-mi 
reiau lucrul.

— Bine, dar doc
torul ți-a prescris 
patru luni de odih

H-AI UITAT 
&A p«-ee‘

nă. N-am ce-ți face 
scumpule, du-te îna
poi.

fată o bunicuță care dă să mînînce nepoțelului. Dintr-o 
veche obișnuință, apelează fără să-și dea seama la instinc
tul de proprietate al băiatului:

—■ Dacă nu mînînci cașa, să știi că o dau pisicuței.
— Bine, dă-i-o, răspunde conștient băiatul, și bunica își 

amintește că fraza ei e o rămășiță a trecutului și tace 
încurcată.

Unui cetățean i s-a 
adus o șubă la domici
liu. El o refuză însă, a- 
rătînd că mai are cîte- 
va. .

— Bine, dar acelea 
s-au demodat, nu se mai 
poartă.

— Pentru mine toate 
șubele sînt la fel.

— Ei, dumneata ai 
rămas în urmă, cetățe- 
ne. Ai neapărată nevoie 
să frecventezi cursurile 
pentru cultivarea gustu
lui. Poftim un abona
ment !

— Îmi plac grozav de mult pietrele de pe 
Lună — a mărturisit o fată logodnicului ei.

A doua zi, logodnicul vine gemînd sub po
vara unui uriaș bolovan lunar. 11 aruncă pe 
podea și oftează, ștergîndu-și fața de nădu 
șeală :

Afurisit bolovan! Pe Lună era mult 
mai ușor !

Poate că nu tocmai astea, ci alte personaje vor 
apărea pe scena Teatrului de miniaturi. Ori
cum, însă, sînt convins că peste douăzeci de 
ani nu vor mai exista oameni care să nu înțe
leagă o glumă. încît teatrul nostru va avea un 
număr sporit de spectatori.

• e
in oceanul înstelat »

(urmare din pag. 4-a)

Uzin. De asta ne și antrenasem atît de mult la 
aparatele vibratoare. Dacă n-am fi făcut aceste 
antrenamente ne-ar fi fost mult mai greu...

Apoi, luminiscența fierbinte de dincolo de gea
murile îngălbenite ale hublourilor, care ne în
gheța sufletul, s-a stins. Au încetat și suprasolici
tările. Acum Pămîntul era foarte aproape. Au in
trat în funcțiune dispozitivele de catapultare și 
mai întîi deasupra capului lui Andrian Nikolaev, 
iar apoi și al lui Pavel Popovici s-au desfăcut ca 
niște flori cupolele largi ale parașutelor multicolore. 
Firește nu ne-am văzut unul pe celălalt ; intervalul 
de timp de șase minute ne distanțase cu zeci de 
kilometri. Dar chiar din văzduh, după culoarea pă- 
mîntului și după caracteristicile locului, amîndoi 
ne-am dat seama că aterizam în regiunea dina
inte stabilită — ceva mai la sud de orașul minier 
Karaganda.

Cel dinții a ajuns pe pămîntul stîncos, acoperit 
cu pelin, Andrian Nikolaev și imediat a început 
să-și scoată îmbrăcămintea cosmică. O, ce plăcut 
e să faci cîțiva pași, să-ți îndrepți mădularele, 
să-ți dezmorțești trupul înțepenit după o lungă 
ședere, să respiri aer proaspăt amestecat cu mi
reasma de ierburi sălbatice. Primul s-a apropiat 
de el un tînăr din grupul de întîmpinare, pe nume 
Kuznețov. Apoi a venit medicul. Cu pedanteria ca
racteristică medicilor, fără să pună nici o între
bare, i-a lua! tensiunea și pulsul. Din toate părțile 
alergau c<lări ciobani, iar un tractorist kazah 
l-a îmbrjfcțișat și l-a sărutat ca pe un frate pe An
drian I^ikolaev.

în a»elași timp, la o distanță de zeci de kilo
metri d.e acolo, a coborît pe pămînt, tot cu para
șuta, oomandantul navei „Vostok-4“. A fost și el 
luat în primire de medic.

— Cum se simte Andriușa ? — l-a întrebat cos
monautul. Erau primele lui cuvinte rostite pe Pă
mînt.

— Totul e în ordine 1
Chiar pe locurile de aterizare, împreună cu spe

cialiștii și comisarii sportivi sosiți la fața locului, 
am examinat navele : erau în bună stare și pe 
bordul lor se putea întreprinde un nou raid cos
mic. După ce ne-am luat jurnalele de bord cu 
stema Uniunii Sovietice încrustată pe ele și pline 
de la un cap la altul cu însemnări despre ceea ce 
văzusem și trăisem în Cosmos, am pornit grăbiți 
spre cel mai apropiat punct de telecomunicații. 
Eram nerăbdători să-i raportăm cît mai repede 
lui Nikita Sergheevici Hrușciov, prin telefon, că 
misiunea fusese îndeplinită, că zborul în grup al 
celor două nave cosmice fusese încheiat cu 
succes, că „Vostok-3“ zburase în Cosmos 95 de ore 
și a efectuat peste 64 de rotații în jurul Pămîntu- 
lui, iar „Vostok-4“ — 71 de ore, făcînd peste 48 
de rotații.

Și iată că mult așteptata convorbire a avut loc.
Nikita Sergheevici a dat o înaltă apreciere 

muncii efectuate, ne-a adresat cuvinte părintești, 
însuflețitoare, ne-a. împărtășit emoția și grija pe 
care a avut-o pentru noi și ne-a arătat că poporul 
sovietic se mîndrește cu cosmonauții și construc
torii minunatelor nave cosmice.

— Vă aștept la Moscova. Cînd o să ajungeți la 
Moscova am să fiu și eu acolo și o să vă întîmpm 
împreună cu membrii Prezidiului Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist și ai guvernului sovie
tic, cu reprezentanți ai poporului.

Această întîlnire a fost cea mai fericită clipă 
din viața noastră.

ION FLORIAN — Ploiești : N-am putut folosi ' | 
țnaterialul trimis de dv.

ALEXANDRU CULCER — Cluj : Ne pare rău, 
dar nu putem publica articolul dv.. deoarece am j 
mai publicat o notă cu un conținut similar iar ! I 
ulterior s-a anunțat o amînare a datei deschide- i 
rii expoziției.

LUCIAN PIRLOG — Timișoara : Specializa- > 
rea se face numai la propunerea facultăților res- | 
pective.

ION PAȘAL — Turnu Severin : 1) Puteți urma | 
cursurile Institutului „Maxim Gorki", care ara j 
și o secție de traducători. 2) Adresa unei tinere | 
sovietice : Rutina Logupova, gorod Tula-12, ulița I 
akademika Pavlova, 1 „R“, kv. 27.

CONSTANTIN COSTACHE — Galați : Nu cu
noaștem adresa maestrului sportului Av. Zilber- 
bort. Ați putea scrie revistei „Smeria" care a pu
blicat articolul, pe adresa Moscova B-66, Sparta- 
kovskaia, 2-a, rugind să vă pună în legătură | 
cu el.

ȘTEFAN TOADER — Ploiești : Regretăm, dar 
nu vă putem satisface cererea.

VASILE BOGDAN — Timișoara : Interpretul 
principal al filmului „Copilul și orașul1* este ele- 
fyuT Vitea Perevalov. A jucat pînă acum în mai 
multe filme pentru copii, printre care și „Sotii- 
>rero“. Ii puteți scrie la studioul „Lenfilm** din 
.eningrad, unde Vitea pregătește unul din rolu- 
ile principale în filmul realizat după „Cartea 
>entru părinți'*, de Macarenko.



SPORT

Astăzi, start în campionatele mondiale de volei

Konstantin Re va:

Romînii au șanse mari...
Moscova a mai găzduit o ediție a campionatelor mondiale de volei. 

In 1952. De atunci au trecut numai 10 ani, dar cit de mult s-a schimbat 
capitala Uniunii Sovietice, cit de mult a evoluat și jocul de volei.

în 1952, voleibaliștii se întîlneau abia pentru a doua oară într-un 
campionat al lumii. Iar pentru fete ediția era inaugurală. Se juca încă 
static, destul de naiv, cu combinații simple. Voleiul nu depășea prea 
mult nivelul unui... sport de plajă.

Acum, pe lista înscrierilor figurează nu mai puțin de 39 de echipe ! 
Însăși cifra aceasta este cît se poate de elocventă, demonstrînd marea 
popularitate a voleiului în întreaga lume. Cît despre valoarea actuală a 
echipelor fruntașe, ea este foarte apropiată.

Marele număr de echipe înscrise în competiție a făcut necesar ca ele 
să fie împărțite în serii preliminare : 5 la băieți și 4 la fete. Calificările 
în turneele finale se vor desfășura în 4 orașe : Riga. Leningrad, Kiev și 
Moscova. întrecerile pentru desemnarea echipelor campioane mondiale 
vor avea loc la Moscova.

Care este în momentul de față raportul de forțe în voleiul mondial ? 
După părerea lui Konstantin Reva (unul dintre cei mai buni jucători 

din istoria voleiului) cu care am avut prilejul să discut la Moscova, trei 
formații masculine se anunță pretendente principale la primul loc : R.P.R., 
Uniunea Sovietică și Cehoslovacia. Reva este chiar dispus să ne acorde 
nouă prima șansă și explică de ce :

— Este o echipă tînără dar foarte matură, cu o tehnică individuală 
excepțională, cu o formidabilă forță de atac. Nicolau, Plocon, Coste, 
Corbeanu trag irezistibil. Dar romînii au învățat și să se apere. Ceea ce 
e foarte important. Maniera în care au cîștigat recentul turneu de la 
București — fără să „lase" vre-un set — a fost de-a dreptul impresionantă.

Aflu că pentru partidele Romînia—U.R.S.S., Romînia—Cehoslovacia și 
U.R.S.S.—Cehoslovacia biletele au început să fie solicitate cu trei săptă- 
mîni înaintea campionatelor.

— Dar — continuă Reva — bulgarii, ungurii, polonezii, iugoslavii chiar, 
sînt adversari redutabili, care pot oricînd să apară în luptă pentru primele 
locuri.

Un pronostic pentru turneul feminin am cerut maestrei emerite a spor
tului Alexandra Ciudina, și ea o fostă mare glorie a voleiului.

— Cred, — ne-a declarat Ciudina — că echipele Japoniei și U.R.S.S. 
vor disputa meciul decisiv pentru cupa campioanelor lumii. De altfel, 
scorul cu care se va termina acest meci figurează în concursul de pro
nosticuri instituit de ziarul „Sovetski sport". Japonezele au întreprins 
înainte de campionate un turneu triumfal în Europa, în care nu au pier
dut nici un meci. Antrenorii, echipa noastră au studiat în detaliu tehnica 
și tactica japonezelor. Poate că Ie vor găsi antidotul...

Federația sovietică de specialitate a făcut pregătiri minuțioase în 
vederea campionatelor. La dispoziția întrecerii au fost puse cele mai 
bune săli. La Moscova — Lujniki (25 000 de locuri), la Kiev — Palatul 
sporturilor (15 000 de. locuri), la Leningrad — Stadionul de iarnă (5 000 de 
locuri) la Riga — sala „Daugava" (3 000 de locuri). întreaga desfășurare 
a campionatelor va fi transmisă prin radio și televiziune- în plus vor fi 
turnate patru filme — dintre care unul în culori.

Acum pregătirile s-au încheiat. Participanții au sosit la locurile de 
întrecere. Astăzi, în cele patru orașe se va înălța la ora 16 (ora Mosco
vei) steagul campionatelor

♦ aleriu Chiose
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...La Havana a ancorat 
■vasul „Heinrich Heine” din 
Republica Democrații Ger
mană, amnd la bord utilaj 
pentru industria textilă. 
Erau treizeci și șapte de mi
nute după miezul nopții... In 
cartierul Miramar din Ha
vana au fost arestaji cinci a- 
genți. Aveau asupra lor un 
post de radioemisie și arme... 
Erau treizeci și opt de minu
te după miezul nopții... Un 
grup de instructori revolu
ționari a terminat cursurile 
școlii „Frank Pais”. Absol
venții pleacă să lucreze la 
sate. Ora douăsprezece ți 
treizeci ți nouă de minute 
după miezul nopții... Vor
bește Havana...

Actualitatea cuoaau
In orice clipă din zi și noapte ai 

deschide aparatul de radio pe lun
gimea de undă de 780 de metri poți 
să auzi tic-tacul ceasului și glasul 
crainicului care transmite ultimele 
știri. Și la fiecare minut dă ora 
exactă. Postul de radio Havana 
nu-și încetează niciodată emisiunile. 
Prin aceste emisiuni. încadrate în 
rețeaua severă a orelor și minute
lor. trăiește și respiră o vreme ui
mitoare — vremea Revoluției.

Cunosc un tînăr cuban, pe nume 
Roberto Castro. Fiu de țăran sărac, 
pînă la Revoluție nu citise nici cinci 
cărți. Iar la cinema nu fusese decît 
de trei ori. în 1959 a intrat ucenic 
în secția de turnătorie a uzinei „An- 
tillano del Acero'. Acum e șef de 
secție. Nu doarme decît trei-patru 
ore pe zi. Urmează cursurile de pre
gătire la universitate iar noaptea 
stă mereu aplecat asupra cărților.

— Scăderea prețului de cost al 
producției — mi-a spus la ultima 
noastră întîlnire — e foarte imnor- 
tantă. Dv. știți că 
în ultimă instanță 
ceea ce hotărăște 
este productivita
tea muncii.

în Cuba timpul 
e folosit la ma
ximum. într-un 
an, un an și jumă
tate, în destinul. în conștiința oa
menilor se petrec schimbări care 
înainte ar fi cerut decenii.

într-un birou al fostei bănci „Pu- 
jol" (acum o filială a Băncii na
ționale), un contabil bătrîn a atîr- 
nat deasupra mesei lui de lucru o 
inscripție cu următorul cuprins : „Al 
meu? — Nu. Al nostru? — Da !"

Pe strada Neptuno din Havana 
studenți ai Universității se îndrep
tau spre niște autobuze care-i aș
teptau. Mai întîi cîntaseră. apoi au 
început să scandeze în cor : -„Can- 
ti-ta-tea tre-ce în ca-li-ta-te“. 
Ascultaseră o conferință de mate
rialism dialectic

Fapte mărunte, semne mărunte 
dar interesante tocmai prin multi
tudinea lor. în viața cubanilor s-au 
instalat temeinic o mulțime de no
țiuni și obiceiuri noi. Ideile colec
tivismului au pus stăpînire pe con
știința maselor largi, au devenit o 
puternică forță transformatoare.

Acum, cînd imperialiștii spumegă 
de furie foarte aproape dincolo de 
strîmtoare. cînd adună din nou sub 
arme în Florida. în Porto-Rico și în 
Guatemala lepădăturile contrarevo
luționare alungate din Cuba, eroica 
insulă liberă este cuprinsă de pa
tosul muncii constructive

în întreaga țară se desfășoară 
campania de însămînțări. în fața 
Institutului național pentru reforma

Țăran înarmat

agrară — INRA — care organizează 
producția agricolă în Cuba, stopea
ză mereu „Gaz'-uri acoperite cu un 
strat subțire de praf roșietic. Ad
ministratori de ferme populare și 
brigadieri calcă zgomotos pe cori
doare, împing grăbiți uși pe care, 
în loc de numele secțiilor respecti
ve, sînt expuși știuleți de porumb, 
roți dințate sau tulpini de sfe
clă de zahăr. în felul acesta țăranii 
care abia au învățat să citească gă
sesc mai ușor secția pe care o caută.

— Vi s-au repartizat semințe de 
cea mai bună calitate. Au nouăzeci 
la sută putere germinativă, să nu 
ne faceți de rîs.

Tovarășul Luis Ruano, adminis
tratorul fermei populare „Ugo Ca- 
mejo", spune :

— Vom face tot ce trebuie. Am 
avea nevoie, însă, de un agronom, 
măcar pentru scurt timp. E prima 
oară că ne ocupăm de asemenea 
treh"—"

Impresii de la fața locului

— Sînteți cu o mașină? O să plece 
un agronom cu dv.

Odată cu însămînțările a început 
și... recoltarea. Căci în munții din 
provinciile Oriente, Las-Villas și Pi- 
nar del-Rio s-a copt cafeaua. Plan
tațiile de cafea aparțin în mare 
parte unor țărani mijlocași. Gu
vernul le-a dat credite în contul re
coltei, i-a ajutat să extindă supra
fețele cultivate. Acum cafeaua tre
buie recoltată. Dar cum ?-înainte de 
Revoluție, în septembrie. în satele 
cubane care cultivau numai trestie 
de zahăr începea „sezonul mort". 
Coșurile fabricilor de zahăr nu mai 
fumegau. Pe ogoare înceta orice via
ță. Mii de țărani fără pămînt ple
cau atunci în munți spre a cîștiga 
ceva bani la culesul cafelei. Dar a- 
cum situația s-a schimbat. Țăranii 
sînt pretutindeni ocupați cu însă- 
mînțările. nu e suficientă mînă de 
lucru.

De aceea guvernul s-a adresat ti
neretului. Răspunzînd la apelul gu
vernului. mii de studenți și activiști 
au plecat în munți. Iată ce scriu 
despre ei ziarele : „Seara tîrziu. stu
denții vin cu cărți în casele țărani
lor și le citesc fragmente din 
operele lui Lenin. Jose Marti și Fi
del Castro, le vorbesc despre scopu
rile și sarcinile revoluției. Sînt as
cultați cu respect și atenție, căci ță
ranii s-au convins că tinerii veniți 
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de la orașe își unesc vorba cu fapta. 
Fiecare zi de ședere în munți a stu
denților întărește alianța dintre oa
menii muncii de la orașe și sate._“.

Recent, Conferința națională a ță- 
ranilor-muncitori din cooperati
vele de zahăr a hotărît trans
formarea lor în proprietate a po
porului,, Un mare detașament de oa
meni ai muncii din satele cubane 
s-a unit astfel într-un nou sindicat, 
s-a încadrat într-o organizație a cla
sei muncitoare. , .

în satele cubane ca și în fabrici 
și uzine, se dezbat acum normele de 
elaborare și textul contractelor co
lective, precum și proiectul unei 
legi de asigurări sociale. Această 
lege va stabili plafonul de pensii, 
durata concediilor plătite, obligații
le statului în legătură cu deservirea 
culturală și medicală a oamenilor 
muncii.

Niciodată n-a mai fost în Cuba o 
dezbatere atît de largă și multilate- 
r->1ă. Ziarele au publicat de cîteva 

ori proiectul de 
lege, pentru ca 
fiecare om al 
muncii să-1 poată 
studia din timp, 
să-și facă o păre
re asupră-i, să se 
gîndească la pro
puneri. Fiecare 

propunere trebuie adusă la cunoș
tința Ministerului Muncii. Orice în
trebare trebuie să afle un răspuns 
complet.

Au trecut multe zile de la pu
blicarea Declarației TASS cu pri
vire la poziția guvernului sovietic 
față de un eventual atac împotriva 
Cubei. Dar ea n-a fost dată uitării. 
N-a fost întunecată de alte fapte și 
evenimente și a devenit un factor 
permanent care determină în mare 
măsură calmul și hotărîrea pe care 
o vădește acum Cuba revoluționară. 
Este mereu amintită, citată, ba pusă 
chiar pe note. Da, chiar pe note.

în seara de 28 septembrie, în fața 
microfoanelor instalate pe tribuna 
monumentului lui Jose Marti a apă
rut un tînăr scund. îmbrăcat cu o 
cămașă albă. Era Alexandro Gomez, 
autorul cîntecului „Cuba da, yan
keii nu', care a făcut înconjurul în
tregii Americi Latine. Numai ce și-a 
desfăcut acordeonul și sutele de mii 
de oameni adunați în uriașa piață 
spre a sărbători doi ani de la în
ființarea comitetelor de apărare a 
revoluției au și deprins refrenul 
unui nou cîntec. Un cîntec despre 
prietenia dintre popoarele sovietic 
și cuban.

Iar astăzi toată Cuba cîntă acest 
cîntec.

Timur Gaidar

. Berchtesgaden —
ieri și azi

■ MECCA 
Z BRUNA

Doi domni respectabili s-au insta
lat comod pe o terasă largă de pia
tră cu vedere spre munți. Chelne- 
rițe drăguțe îi întreabă serviabil: 
„Doriți ceva răcoritor?" Și în scurt 
timp vizitatorii sorb în tihnă berea 
rece bavareză si își împrospătează 
amintiri scumpe inimii lor: „Da, 
știa să trăiască

Subînțelesul „el" e fuhrerul „Rei- 
chului milenar", din dorința căruia, 
în vecinătatea reședinței personale 
de la Berchtesgaden, chiar în vîrful 
muntelui a fost construită o „cafe
nea" elegantă. Acest „capriciu" a 
costat 30 de milioane de mărci. 
Hitler a vizitat-o numai de cîțeva 
ori, ureînd cu un lift special ame
najat în stîncă. Acum, însă, liftul 
urcă și coboară fără încetare.

în 1952, autoritățile locale s-au 
grăbit să arunce în aer (lucru pe 
care astăzi îl regretă amar) casele 
căpeteniilor fasciste, aflate cu 800 de 
metri mai jos. Dar mulțumită stră
daniilor unor funcționari bavarezi 
„cafeneaua" a rămas intactă. Deși 
nu-i mai puțin adevărat că imediat 
după război, un imens covor cîntă- 
rind două tone — un dar al împă
ratului Japoniei — a fost furat, bu
cată cu bucată, de soldați ameri
cani.

Pitorescul Berchtesgaden și regiu
nea înconjurătoare au devenit lite
ralmente un loc de pelerinaj pentru 
turiștii vest-germani și străini. După 
cum arată revista „Der Spiegel" din 
Hamburg, numai în vara anului 
trecut au fost 150.000 de vizitatorii 
Să nu ne închipuim, însă, că acești 
oameni fac o călătorie atît de lungă 
numai spre a lua aer curat de mun
te sau a duce acasă tradiționalele 
coarne de cerb fabricate din sticlă 
de meșteri locali. Nu, vizitatorii 
Berchtesgaden-ului sînt ispitiți de 
altceva. Un reporter al revistei „Der. 
Spiegel" a văzut „cartea de vizită" 
a unuia dintre ei chiar pe zidul 
fostului garaj al fuhrerului nazist. 
„Hitler a avut dreptate" — spunea 
o însemnare laconică, făcută în. lim
ba engleză cu vopsea albă. Dar a- 
cest adept anonim al fascistului lon
donez Mosley și al fascistului ame
rican Rockwell e un biet meșteșu
gar în comparație cu Joseph Heiss, 
consilierul unei asociații d}n Berci 
tesgaden care-și face , afacenle". 
bandă, cum se spune

Herr Heiss care. înainte de a 
munci la „renașterea patriei" în ca
drul partidului social-democrat din, 
R.F.G. a fost contabil la Martin Bor
mann, a ticluit o lucrare entuziastă 
despre fostu-i patron ce a izbutit să 
scape de ștreang. Scrupulosul stu
diu al lui Heiss (din care acum a- 
pare în R.F.G. ediția a cincea) își. 
informează cititorii despre o multi
tudine de date prețioase. De pildă 
că Bormann a fost „un om extrem 
de nobil" sau că lui Goering îi plă
ceau plafoanele pictate cu păsărele, 
flori și fluturi. O lucrare mișcătoa
re pînă la lacrimi și, mai ales, ief-: 
tină Numai 3 mărci și 20 de pfe
nigi.

Dar și Frau Therese Partner are 
o „mică afacere". încasează bani 
buni de la cei care doresc să co
boare în fostul buncher subteran al 
fuhrerului. Fericita posesoare a bîr- 
logului de beton a declarat îneînta- 
tă ziaristului vest-german că are vi
zitatori tot timpul anului, datorită 
„acordurilor încheiate cu armata 
S.U.A." iar o pereche de tineri ame
ricani s-au cununat chiar în acest 
subsol. Ziaristul de la „Der Spiegel" 
a putut contempla și acolo însem
nări proaspete ca : „Trăiască Adolf" 
și zvastica.

Și tot pentru ei, jabricantul de su
venire Hans Schirmer din Koln a 
aruncat recent pe piața din Berch
tesgaden statuiete ale lui Hitler. 
Cînd a cerut aprobarea de a fabrica 
un mare transport de fuhreri în
tr-un larg sortiment, Schirmer a 
declarat că e... o glumă veselă.

După cum era și de așteptat, a 
căpătat imediat aprobarea. Căci în 
Germania occidentală de astăzi ase
menea „glume" sînt bine privite. 
Hitlerii sînt la mare preț, chiar dacă 
sînt fabricați fie și numai sub formă 
de dopuri pentru sticle de bere...

B. Pileațksn


